

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیزہ تبلیغی و تربیتی دورہ کے لئے امریکہ اور کینیڈا تشریف لے گئے!

قادیان ۲۲ ظہور (اگست)۔ انگلستان سے آمدہ اعلان نظر ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز خداتعالیٰ کے فضل سے روم سے روانہ ہو کر مورخہ ۲۶ جولائی کو لندن تشریف لائے اور ۲۵ جولائی کو بذریعہ طیارہ امریکہ اور کینیڈا تشریف لے گئے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہم رکاب حضرت مسیح صاحبہ مدظلہا العالی۔ صاحبزادہ مرزا غلام احمد صاحب اور صاحبزادہ میاں پاشا صاحب تھے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی لندن آمد تھوڑی ہی تشریف آوری کے موقع پر استقبال کے لئے ۳۰۰ کے قریب مرد و زن موجود تھے۔ باوجود بے سفر کی وجہ سے تھکے ہوئے ہونے کے حضور نے ازراہ شفقت سب کو تشریف مہمان فرمایا۔ مورخہ ۲۶ جولائی کو حضور BOX HILL تشریف لے گئے۔ جمعہ اور ہفتہ کو ملاقاتیں بھی ہوئیں۔ جمعہ کے روز حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے نماز جمعہ پڑھائی۔ خطبہ جمعہ میں جماعت احمدیہ انگلستان کے غلوں اور ممالی قریبانیوں میں بڑے جوش و خروش سے حصہ لینے پر انہماک فرمایا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے جماعت احمدیہ انگلستان (بانی علیہ السلام)

شمارہ ۳۲

شرح چیزہ

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
سالک غیر ۳۰ روپے
نی پرچہ ۳۰ پیسے



جلد ۲۵

ایڈیٹر۔
محمد حفیظ بقا پوری۔
ناشرین۔
جاوید اقبال اختر۔
محمد انعام غوری۔

THE WEEKLY QADIAN QADIAN PIN 143516.

۵ اگست ۱۹۷۶ء

۵ ظہور ۱۳۵۵ھ شمس

۸ شعبان ۱۳۹۶ھ

ایمان ایک توتہ ہے جو سچی شجاعت اور بہت انسان کو عطا کرتا ہے

اس کا نمونہ ہیں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی زندگیوں میں نظر آتا ہے!

ارشاد نبی صلی اللہ علیہ وسلم: **وَالسَّلَامُ!**

”ایمان ایک توتہ ہے جو سچی شجاعت اور بہت انسان کو عطا کرتا ہے۔ اس کا نمونہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی زندگیوں میں نظر آتا ہے۔ جب وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہوتے تو وہ کوئی باہت مکتی نہیں نے یہ باور کر لیا کہ اس طرح پر ایک بکس ناخون انسان کے ساتھ ہو جانے سے ہم کو ثواب ملے گا۔ ظاہری آنکھ تو اس کے سو اچھے نہ دکھاتی تھی کہ اس ایک کے ساتھ ہوتے سے ساری قوم کو اپنا دشمن بنا لیا ہے۔ جس کا نتیجہ صریح یہ معلوم ہوتا تھا کہ مصائب اور مشکلات کا ایک پہاڑ ٹوٹ پڑے گا۔ اور وہ چکنا چور کر ڈالے گا۔ اس طرح پر ہم ضائع ہو جائیں گے۔ مگر کوئی اور آنکھ بھی تھی جس نے ان مصائب اور مشکلات کو بچھ سمجھا تھا۔ اور اس راہ میں مریانا اس کی نگاہ میں ایک راحت اور سرور کا موجب تھا۔ اُس نے وہ کچھ دیکھا تھا جو ان ظاہر بین آنکھوں کے نظارہ سے نہیں در نہاں اور بہت ہی دور تھا۔ وہ ایمانی آنکھ تھی اور ایمانی توتہ تھی جو ان ساری تکلیفوں اور دکھوں کو بالکل بچھ دکھاتی تھی۔ آخر ایمان ہی غالب آیا اور ایمان نے وہ کرشمہ دکھایا کہ جس پر ہنستے تھے جس کو باتواں اور بکس کہتے تھے اُس نے اس ایمان کے ذریعہ اُن کو کہاں پہنچا دیا۔ وہ ثواب اور اجر جو پہلے نہیں تھا پھر ایسا آشکار ہوا کہ اس کو دینا نے دیکھا اور عسوس کیا کہ ہاں یہ اسی کا ثمرہ ہے۔ ایمان کی بدولت وہ جماعت صحابہ کی نہ تھی اور نہ ماندہ ہوئی۔ بلکہ توتہ ایمانی کی ترکیب سے بڑے بڑے عظیم الشان کام کر دکھائے اور پھر بھی کہا تو یہی کہا کہ جو حق کرنے کا تھا، نہیں کیا۔ ایمان نے اُن کو وہ توتہ عطا کی کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں سر کا دینا اور جانوں کا قربان کر دینا ایک ادنیٰ نسی بات تھی۔“

”الحکم“ ۳۱ جنوری ۱۹۷۶ء

خلاصہ جواب جمعہ

فرمودہ ۶ روفاء (جولائی) ۱۳۵۵ھ

۲۲ روفاء (جولائی) آج جمعہ جمعہ تھی۔ نماز جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے تشریف لاکر پڑھائی۔ حضور نے خطبہ جمعہ میں بتایا کہ جس کا اللہ پر ایمان لا لائے اور جسے قرآن مجید نے پیش کیا اس کی ذات و صفات کے بارے میں اس زمانہ میں نہ آئی علوم کے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصانیف میں روشنی ڈالی ہے اور بتایا ہے کہ بار خدایا ہے اتنا قدرتوں کا مالک ہے۔ اس کی صفات کے جلوسے غیر محدود ہیں۔ ان جلوسوں کو قانون کے طور پر کسی حد کے اندر رکھ لیا جائے گا کام نہیں تاہم اس کی مخلوق اپنے اندر ایک ایسی خاصیت رکھتی ہے جس سے وہ خدا تعالیٰ کی غیر متناہی قدرتوں سے اثر پذیر ہوتی ہے مگر یہ کہنا بڑی نادانی ہوگی کہ اس کے آثار و صفات یعنی قیام قدرت ہمارے تجربہ، ہم یا اندازہ سے بڑھ کر ہیں۔ حضور نے فرمایا جو کہ خداتعالیٰ کی غیر محدود قدرتوں کے تحت اشیاء کے خواص کا علم بھی ہمارے لئے غیر محدود ہے اس لئے عملی زندگی میں انسان کے لئے ہر نئے دم تک علوم کے دروازے کھلے ہیں۔ ہماری حالت کے افراد کو اور خصوصاً جوانوں کو چاہیے کہ وہ خدا تعالیٰ کی غیر متناہی قدرتوں کے ان جلوسوں سے مستفید ہو کر ہمیشہ نئے نئے علوم کو حاصل کرنے کیسے جدوجہد کرتے رہیں اور ساتھ ہی اس یقین پر بھی قائم رہیں کہ ہمارے خدا کے لئے کوئی بات بھی انہونی نہیں ہے۔ (مراۓ اس کے کہ وہ اس کے وعدہ یا اس کی صفات کے ممانی ہوں) وہ اب بھی ہماری مدد اور تائید کے لئے نئے نئے جلوسے ظاہر کرنا رہتا ہے۔ اور آئندہ بھی کرتا رہے گا بشرطیکہ ہم اپنی تائید اور اپنی قربانیوں کو اور ساتھ ہی اپنی وعادوں کو بھی اتنا تک پہنچا دیں۔ (باقی مسئلہ پر)

بہشت روزہ ۱۳۵۵ھ
بکرمی قاریان
مورخہ ۱۳۵۵ھ

اسلام کی یہ عالمگیر مقبولیت

قدرت کی عجب کوششیں ہیں کہ اس وقت ایک طرف تو اسلام اور مسلمانوں پر بڑا ہی نازک دور گزر رہا ہے، دجالی قوتیں خفیہ سازشوں کے ذریعہ عالم اسلام کو نقصان پہنچانے اور عالمی طور پر دین اسلام کو بدنام کرنے کے لئے زبردست پروپیگنڈا کر رہی ہیں تو دوسری طرف سعیدانہ فطرت اندر ہی اندر اسلام کی طرف کھینچے چلے آ رہے ہیں۔ اسلام کے ساتھ غیر معمولی انس و محبت کے جذبہ سے خاصی تعداد میں حلقہ بگوش اسلام ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ احمدیہ جماعت جو ایک تیسری جماعت ہے اس کے تبلیغی مشن ساری دنیا میں ایک تنظیم کے تحت محبت و امانت کے ساتھ متعلقہ ممالک کے باشندوں کو اسلام کی حیات بخش پیغام پہنچا رہے ہیں۔ عقل انسانی کو اپیل کرنے والے اور ضرورت وقت کے عین مطابق مسائل کا حل اور اسلام ہی کی تعلیمات سے اسلام کا منور چہرہ ان کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے۔ قرآن کریم کے تراجم کر کے ان کی اپنی زبانوں میں کلام اللہ کا براہ راست مطالعہ کرنے کے سامان کے لئے جاری ہے۔ جگہ جگہ مساجد تعمیر کر کے اسلام کی مستقل مطالعہ گاہیں بنائی جا رہی ہیں۔ اور خدا کے فضل سے اس کے بڑے ہی شاندار نتائج برآمد ہو رہے ہیں۔ محبت و پریم کے ساتھ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دل جیتنے میں خاصی کامیابی حاصل ہو رہی ہے۔ فالحمد للہ علی ذلک۔

لیکن وہ لوگ جو نسلی طور پر تو مسلمان ہیں اور بڑی بڑی حکومتوں کے تخت ٹائم شدہ تعلیمی اداروں میں برسوں سے کام کرتے چلے آ رہے ہیں، مگر انہیں تبلیغ اسلام کا نہ تو ذاتی تجربہ ہے اور نہ ہی وہ اس روح پرور کام میں پڑ کر اس کی روحانی لذت و مسرت سے آشنا ہوئے ہیں، انہیں جب بھی کوئی ایسی خبر سننے کو ملتی ہے یا ان کے سامنے کوئی ایسا واقعہ رونما ہوتا ہے جس سے اسلام کے زندہ اور غیر معمولی طور پر اثر انگیز مذہب ہونے کا ثبوت ملتا ہے اور اس کی تعلیمات میں غیر معمولی اثر و جذبہ کے نتائج سامنے آتے ہیں تو وہ حیرت و استعجاب میں پڑ جاتے ہیں۔ چنانچہ قریب کے دنوں میں ہی مغربی تبلیغی کوششوں سے آہر یونیورسٹی (مصر) میں ۲۵۰ غیر ملکی اگر حلقہ بگوش اسلام ہوئے۔ چونکہ ان کے یہاں تبلیغ و دعوت کا کوئی باضابطہ انتظام نہیں بلکہ دیگر یونیورسٹیوں کی طرح یہ بھی ایک درس گاہ ہی ہے اس لئے شائع شدہ خبر کے مطابق چار ماہ کی مختصر مدت میں آہر میں اگر اندھو ہی حلقہ بگوش اسلام ہو جانا جہاں یونیورسٹی کے سابقہ ریکارڈ کو توڑنے کا باعث ہوا وہاں سننے والوں کے لئے بھی خوشی اور مسرت کے ساتھ ایک گونہ حیرت و استعجاب کا موجب بھی بنا۔ اسی لئے زاہد صافی دہلی سے شائع ہونے والے بہشت روزہ "نئی دنیا" نے اس خبر کو تین امتیازی سرخیوں سے شائع کیا۔ یعنی

(۱) "چار بیسے میں در سو پچاس غیر ملکیوں نے اسلام قبول کیا۔"

(۲) "آہر یونیورسٹی کے پچھلے تمام ریکارڈ توڑ گئے۔"

(۳) "اسلام قبول کرنے والوں میں گھانا کے سفیر اور ایک امریکی ایٹمی محکمہ کی اسکالر بھی ہے۔"

اس خوشی اور مسرت میں تو ہم بھی شریک ہیں۔ اور خدا کا شکر کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ان سید ارواح کے دلوں کو دین مبین میں داخل ہونے کے لئے کھول دیا۔ لیکن یہ جو چار ماہ میں قبول اسلام کرنے والوں کی بڑی سے بڑی تعداد بتائی گئی ہے وہ ہمارے لئے موجب حیرت نہیں ہے۔ حیرت تو اس بات پر ہے کہ یہ عالمی شہرت کی پرانی یونیورسٹی جو غالباً دو سو سال سے براعظم افریقہ میں قائم ہے اور دنیا کے نامور اسکالر اس میں کام کرتے ہیں اس جگہ تو ہزاروں ہزار کی تعدادیں آکر غیر ملکیوں کو حلقہ بگوش اسلام ہونے لگی ہیں۔ ان کے بالمقابل احمدی مبلغین نے گزشتہ ۵۸ سال سے ہی براعظم افریقہ میں اعلیٰ کلمۃ اللہ کی خاطر قدم رکھا۔ نہ تو وہ دنیوی شہرت ہی رکھتے تھے نہ مادی وسائل، ان کے پاس تھے۔ بے سرو سامانی کے عالم میں محض خدا سے بزرگ و برتر کے آسمان پر وہ اس تاریک براعظم میں جانتے۔ تب تو العجب العجاب کی قدرت کے عجب کوششے اس طور پر ظاہر ہونے لگیں کہ ایک ایک دن میں سو سو دو دو افراد لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھ کر دین اسلام میں داخل ہونے لگے۔ اور بسا اوقات ایسا بھی دیکھنے میں آیا کہ گاؤں گاؤں ہی بید خلوت فی دین اللہ انواجا کا نمونہ پیش کرنا رہا ہے۔ اور اس قسم کا ایمان انروز سلسلہ بستر جاری ہے۔!!

اگرچہ ساری دنیا میں احمدیہ تبلیغی مشن بڑی مستعدی سے اسلام کی اشاعت و تبلیغ میں مصروف ہیں۔ لیکن گھانا کے افریقی ملک میں تو خدا کے فضل و کرم سے احمدیہ جماعت کو نمایاں طور پر کامیابی حاصل ہوئی ہے اور پوری ہے۔ ان زبردست کامیابی کا کسی قدر اندازہ اسی بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ احمدی مبلغین کے ذریعہ حلقہ بگوش اسلام ہونے والے افراد کی تعداد اس وقت ۲۵ لاکھ ہے۔ جن کا دینی تربیت کے لئے ۲۰۰ مراکز تعمیر ہو چکے ہیں۔ ان میں وہاں کی نکل آبادی کو زور پر تنظیم سے آراستہ کر رہے ہیں۔ اور حال ہی میں پچھ

ایک نظر سے گھولے گئے ہیں۔ اسی کے ساتھ ایک باقاعدہ اخبار بھی جاری ہے۔ اب اس میں نظر میں مصر میں تین گھاناکے غیر جانبدار کوڈ ڈی بی کی اپنی زبان سے قبول اسلام کی تفصیلی شائع ہوئی ہے جسے اس طرح تو آپ کو ماننا پڑے گا کہ مصر میں احمدی مبلغین کی تبلیغی خدمات کے نتیجے میں زور اسلام سے منور ہوئے ہیں۔

اختیار "نئی دنیا" میں شائع شدہ بیان کے مطابق اپنے قبول اسلام پر روشنی ڈالنے ہوئے انہوں نے بتایا کہ:-

"اگرچہ میرے ملک میں عیسائیت کی زبردست اکثریت ہے لیکن وہاں اسلام بھی کافی متعارف ہے۔ اور تیس لاکھ مسلمان بھی رہتے ہیں۔ خود زاہد صافی اگر وہاں بہت ہی مسجدیں اور علمی درس گاہیں ہیں جن میں مسلمان ناز پڑھتے ہیں اور اسلامی درس حاصل کرتے ہیں۔ ان میں سے بہت سے مسلمان نوجوان اور بڑھوں سے میری دوستی تھی۔ اور ان سے میں اسلامیات پر کتابیں حاصل کر کے باقاعدہ مطالعہ کرتا تھا۔ رفتہ رفتہ اسلامیات کے مطالعہ کا شوق اتنا بڑھا کہ اسلامی کتابیں مجھے اتنی ہی دلچسپ نظر آنے لگیں جیسے ارسطو ہیمنگوا کی ناولیں۔" (نئی دنیا دہلی ۲۲ جولائی ۱۹۷۱ء ص ۷)

ہماری یہ بات نہ تو مانعہ ہے اور نہ ہی کسی نوع کا بے حقیقت پروپیگنڈا۔ اس لئے کہ گھانا میں احمدیہ جماعت کے سوا کوئی بھی اسلامی تنظیم اس طور سے اسلام کی اشاعت و تبلیغ میں کامیابی اور مستعدی سے مصروف نہیں۔ اس لئے خدا کے فضل و کرم سے اس خطہ کے بیشتر افراد کا اسلام کی طرف مؤثر طریق پر راہنمائی پانا اسی جماعت کا کارنامہ قرار دیا جانا غیر اغلب نہیں ہے۔

علاوہ ازیں اسلام کی ایسی مقبولیت صرف براعظم افریقہ سے ہی مختص نہیں بلکہ اس کا دائرہ ساری دنیا پر محیط ہے۔ اور وہ اس طور پر کہ دین اسلام کی نسبت دنیا کے سابقہ مخالفانہ خیالات میں جو زبردست تبدیلی اس وقت مشاہدہ کی جا رہی ہے اس کے پیچھے بھی احمدی مبلغین کی پورے صدی کی اگامی انتھاک کوشش، اپنی نمونہ اور اسلام کے منور چہرے کو معقولی طور پر پیش کرنے کی عظیم جدوجہد ہے۔ اس بات کا ثبوت بھی اختیاری دنیا کے اسی زیر نظر مضمون میں امریکی ایٹمی محکمہ کی سکالر خاتون کے شائع شدہ انٹرویو سے ملتا ہے۔ وہ کہتی ہیں:-

"ہم مغربی نوجوان اچھی حالت سے بے نیاز ہو چکے ہیں کیونکہ ہمارے سامنے زندگی گزارنے کا کوئی لائق عمل یا باضابطہ حیات موجود نہیں ہے۔ موجودہ حالت سے لوگوں کی اکثریت کا یہ عالم ہے کہ بہت سے نوجوانوں نے جس دنیویہ کے نشہ میں پناہ لی ہے۔ جبکہ بہت سے نوجوانوں نے مشرقی مذاہب جیسے بدھ ازم، ہندومت وغیرہ کی طرف مائل ہوتے ہیں۔ اس کے برخلاف بہت کم لوگوں نے تحقیق و مطالعہ کا راستہ اپنا لیا ہے۔ مجھے بہت انہوں کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ مغربی صحافت اور سنسٹر قیمن نے یورپی ملکوں میں اسلام کو بہت ہی غلط انداز میں پیش کیا ہے۔ اکثر مغربی لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ اسلام میں عورت کو زندگی کے رُپ میں پیش کیا گیا ہے۔ اور مردوں کو چار چار بیویوں سے شادی کی اجازت ہے، اس طرح سنسٹر قیمن نے اس بات کو خراب بنا دیا ہے کہ اسلام نے غلامی کو جائز قرار دیا ہے اور تنوار کے بل بوتے پر اسلام کو کھینچا ہے کی ہمت افزائی کی ہے۔" یہی سب جھوٹے پروپیگنڈے ہیں جن کا وہ بڑے لوگ اسلام کی طرف اتنی بڑی تعداد میں متوجہ نہیں ہو رہے ہیں جتنی بڑی تعداد میں ہونا چاہیے تھا۔ لیکن اب خدا کے فضل سے حالات بدل رہے ہیں۔ اور لوگوں کو اسلام کو صحیح طور پر سمجھنے کے مواقع بھی مل رہے ہیں۔ لہذا اس بات کے کافی امکانات ہیں کہ مغربی ممالک میں اسلام کی تیزی کے ساتھ نشر و اشاعت ہوگی۔" (ایضاً)

جماعت احمدیہ کا عالمگیر تبلیغی مساعی کی نسبت ہر قسم کا تعصب نکال دینے کے بعد جو کوئی بھی پوری سنجیدگی اور متانت سے اس موضوع پر غور و فکر کرے گا اسے یہ بات بالآخر تسلیم کرنا پڑے گی کہ اسلام کے بارہ میں دنیا کے انداز فکر کو بدلنے میں جس جماعت نے من حیث الجماعت زبردست کام کیا وہ احمدیہ جماعت ہی ہے۔ دنیا کے خیالات میں تبدیلی کوئی ایک دو سال کی کوشش سے ممکن نہیں۔ اس کے لئے تو برسوں ناموافق حالات کا مقابلہ کرنا ہوتا ہے۔ اور پھر استقلال کے ساتھ ساتھ جب تک معقول دلائل کا ذخیرہ پاس نہ ہو کوئی بھی تو اپنے نظریات کو بدلنے کے لئے تیار نہیں ہوا کرتا۔ آپ بیرونی دنیا کا جائزہ لے لیں۔ کوئی بھی تو اسلامی فرقہ اور کوئی بھی تو اسلام کی طرف متوجہ ہونے والی تنظیم ساہا سال سے اس طرح میدان عمل میں نہیں آ رہی ہے جس طرح کہ احمدیہ جماعت۔ اور وہ بھی دنیا کے صرف ایک ہی خطہ میں نہیں بلکہ عالمگیر سطح پر اس نے دنیا کے ہر خطہ میں اپنی اس ہم کو بڑی ہی کامیابی اور پامردی کے ساتھ جاری رکھا۔

مع ذلک احمدیہ جماعت ہر قدم پر اپنی کامیابی کو اللہ تعالیٰ کے عظیم فضلوں اور اس کی بے شمار نعمتوں کا ثبوت دیتی رہے گی۔ اس لئے کہ اس خدا کے بزرگ و برتر سے پاک حجر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے مسلمانوں کو یہ خوشخبری دے رکھی تھی کہ اسلام کے لئے یہ روشن دن آئے ہیں۔ اور انسانی فرائض و جلیل امام مہدی کے ذریعہ طلوع ہوں گے۔ اور امام مہدی کے ذریعہ ہی ایسا زبردست روحانی انقلاب دنیا میں رونما ہوگا۔ اور آج ہم اس کی قدرت کے یہ روشن کرشمے پیش خود مشاہدہ کر رہے ہیں۔ (آگے دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

خدا کے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ساری ہی نعمتیں ہمارے حق میں لے لی گئی ہیں

وہاں چوچا ہے کہے، ہو گا وہی جو خدا چاہے گا۔ خدا نے چاہا کہ

دُنیا مہدی علیہ السلام کے مقامِ عزت و احترام کو اچانے

وہ دن جلد آئے جب ساری دُنیا ہی مَسْجِدِ صَلَّی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہو جائے

اور ایک ہی پیشوا ہو یعنی مَسْجِدِ صَلَّی اللہ علیہ وسلم

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی افتتاحی تقریر پر موقعِ حالانہ ربوہ بتاریخ ۲۶ دسمبر ۱۹۶۵ء

اللَّهُمَّ مَنْ آمَنَ بِكَ وَشَهِدَ أَنْي رَسُولُكَ، فَحَبِّبْ إِلَيْهِ لِقَاءَكَ وَسَهِّلْ عَلَيْهِ قَضَاءَكَ، وَأَقْلِبْ لَهُ مِنَ الدُّنْيَا، وَمَنْ لَمْ يُؤْمِنْ بِكَ وَيَشْهَدْ أَنْي رَسُولُكَ، فَلَا تُحِبِّبْ إِلَيْهِ لِقَاءَكَ، وَلَا تُسَهِّلْ عَلَيْهِ قَضَاءَكَ، وَكَثْرًا لَهُ مِنَ الدُّنْيَا۔

اے میرے اللہ جو شخص تجھ پر ایمان لائے اور یہ شہادت دے کہ میں تیرا رسول ہوں تو وصل و لقاء اس کی نظر میں محبوب کر دے۔ اور اُسے راضی بقضاء رکھ اور اُسے قناعت نقص عطا کر لیکن جو شخص تجھ پر ایمان نہ لائے اور یہ گواہی نہ دے کہ میں تیرا رسول ہوں تو نہ اپنی لقا ہی اس کے نزدیک پسندیدہ بنا اور نہ اپنی قضاء و قدر ہی اس پر آسان کر، البتہ دُنیا کی خواہش اُسے دے اور اس دُنیا میں اس کی خواہش کو پورا بھی کر دے۔

ایسی طرح آیت یہ دعا بھی فرماتے تھے :-
اللَّهُمَّ لَكَ اسَلَمْتُ وَبِكَ آمَنْتُ وَبِعَمَلِكَ تَوَكَّلْتُ وَ إِلَيْكَ أُنَبِّتُ وَبِكَ خَاصِمْتُ اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِعِزَّتِكَ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ أَنْ تُضِلَّنِي أَنْتَ الْحَقُّ الَّذِي لَا يَمُوتُ وَالْحَيُّ وَالْإِنْسُ يَمُوتُونَ۔

اے میرے اللہ میں تیری رضا کی خاطر اسلام لایا اور تجھ پر ایمان لایا۔ میرا توکل اور بھروسہ تجھی پر ہے۔ میں تیری طرف ہی جھکتا ہوں۔ اور تیری قائم کردہ حدود سے اندر دُوروں سے میرا مقابلہ ہے نفسانی خواہشات کے نتیجے میں میری کسی سے مخالفت نہیں۔ اے میرے اللہ تیرے سوا کوئی معبود نہیں۔ تجھے تیری ہی عزت کا واسطہ مجھے گمراہی سے بچا۔ تو ہی زندہ ہے مجھے پر بھی موت نہیں آسکتی۔ اور جن و انس سب ہی جاندار مرنے والے ہیں۔

ایسی طرح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا بھی فرمایا کرتے تھے :-
اللَّهُمَّ اجْعَلْ فِي قَلْبِي نُورًا وَفِي لِسَانِي نُورًا وَفِي بَصَرِي نُورًا وَفِي سَمْعِي نُورًا وَفِي يَدَيْي نُورًا وَفِي رِجْلَيْي نُورًا وَفِي مَعْتَمِرِي نُورًا وَفِي مَسْكِنِي نُورًا وَفِي مَخْرَجِي نُورًا وَفِي خَلْقِي نُورًا وَاجْعَلْ لِي فِي نَفْسِي نُورًا وَاعْظِمْ لِي نُورًا۔

اے میرے اللہ میرے دل کو اپنے نور سے بھر دے، میری زبان کو سن بیان عطا کر، میری آنکھوں کو نور بصیرت اور نور بصارت دے اور مجھے حسن سماج کی توفیق عطا کر۔ میرے دہان اور میرے بائیں میرے اوپر اور میرے نیچے نور ہی نور پیدا کر دے۔ میرے آگے اور میرے پیچھے نور ہی نور ہو۔ میری روم کی ہر اہل بول میں تیرا نور ہی موجزن رہے۔ مجھے اپنے نور عطا کر۔

تسہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا :-
ہماری دُعائیں سورہ فاتحہ سے شروع ہوتی ہیں۔ سورہ فاتحہ جو کہ پہلی سورہ ہے، اس میں اتنی زبردست دُعائیں ہیں اور اتنی وسیع دُعائیں ہیں کہ ان کی وسعتوں میں تو اس مختصر سے وقت میں نہیں جا سکتا۔ لیکن اس وقت کی دُنیا بہر حال سورہ فاتحہ سے ہی شروع کرتا ہوں۔

اس سورہ میں اللہ تعالیٰ کی چار بنیادی صفات کا ذکر ہے جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آہاتِ الصفات کہا ہے۔ یعنی ہمارا اللہ ربیب العالمین ہے۔ ہمارا اللہ رحمن ہے۔ ہمارا اللہ رحیم ہے۔ ہمارا اللہ مالک یوم الدین ہے۔ اور یہی یہ حکم ہے کہ تَخَلَّقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ کہ اللہ تعالیٰ کی تمام صفات کا رنگ اپنے پر چڑھاؤ۔ اور پھر سورہ فاتحہ میں یہ ذکر ہے کہ یہ جو اللہ تعالیٰ کی بنیادی صفات ہیں ان صفات کا رنگ اپنے اوپر چڑھاؤ۔ ان صفات کے جلووں کے نتیجے میں انسان کو بہت سی طاقتیں اور استعدادیں حاصل ہوتی ہیں۔ انہیں اِنَّا لَعَبِيدٌ لَكَ میں ہمیں یہ دعا سکھانی گئی ہے کہ خدا سے یہ دعا کرو کہ اسے خدا جو قوتیں اور استعدادیں تو نے دی ہیں انہیں احسن اور بہتر رنگ میں استعمال کرنے اور ان استعدادوں سے پورے طور پر فائدہ اٹھانے کی ہمیں توفیق عطا کر۔ پھر چونکہ انسان ہمیشہ کی ترقیات کے لئے پیدا کیا گیا ہے اس لئے اِنَّا لَعَبِيدٌ لَكَ یعنی اے خدا! جو کچھ تو نے دیا ہے اس سے سب سے بہتر پورا فائدہ اٹھالیں تو وہ ہماری آخری منزل تو نہیں ہے۔ اس کے بعد مزید منزلوں نے آنا ہے۔ پس ان کے لئے جن نئی استعدادوں اور قوتوں کی ہمیں ضرورت ہو وہ ہمیں عطا کر۔ اور اپنے صراطِ مستقیم پر ہمیں قائم کرے اور اپنی رضا کی جنتوں میں ہمیں داخل کرے۔

سورہ فاتحہ کی تفسیر آئی دعا کے بعد میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی چند دُعائیں اس وقت کروں گا۔ دوست آئیں کہنے ہوئے یہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان دُعائوں کو ہمارے حق میں بھی کہو آپ کی امت میں سے میں قبول کرے۔ ہمارے ایک بزرگ عالم اور مصنف اور جہاں تک انسانی نظر کا تعلق ہے اللہ تعالیٰ سے پیار کرنے والے اور اللہ تعالیٰ سے پیار سے، جمال الدین السیوطی نام کے ہوئے ہیں۔ ان کی ایک کتاب 'الجامع الصغیر' ہے جس میں انہوں نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت سی دُعائیں لکھی ہیں، ان میں سے چند دُعائوں کا انتخاب میں نے اس افتتاح کے موقع کے لئے کیا ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا فرمایا کرتے تھے :-

فِي نَفْسِي وَ امْتَعَنِي بِسَمْعِي وَ بَصَرِي وَ اجْعَلْهُمَا
الْوَارِثَ مِنِّي وَ انصُرْنِي عَلَيَّ مَنْ ظَلَمَنِي وَ اَرِنِي فِيهِ
ذُرِّيَّ وَ اقْرَبْ بِيْكَ عَيْنِي .

اے میرے اللہ! تو مجھے ایسا بنا کہ تیری خشیت مجھے سب سے زیادہ عطا ہو۔
گو یا میں تجھے دیکھ رہا ہوں۔ مجھے اپنے نفوی کی سعادت بخش۔ میں تیری نافرمانی کر کے
بدبخت نہ بنوں۔ اور تیری جانب میں جو بہتر تقدیر ہے وہ میرے لئے مقدر کر اور
اپنی تقدیر میں میرے لئے برکت رکھ دے۔ یہاں تک کہ میں اس معاملہ کو جلدی
نہ پراہوں جس میں تو نے تاخیر رکھ دی اور نہ اس کی تاخیر چاہوں جسے تو نے جلد کرنا
پسند فرمایا۔ اے اللہ! مجھے استغناء سے نفس عطا کر۔ اور میری آنکھوں اور
کانوں سے مجھے متمتع فرما۔ اور میری نسل کو بھی اور جو مجھ پر ظلم کرے اس کے خلاف
تو میری مدد فرما اور جو بدلہ تو اس سے لے وہ مجھے بھی دکھا دے۔ اور اس
طرح میری آنکھ کو ٹھنڈک عطا فرما۔

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جماعت کے لئے بے حد دعائیں
کی ہیں۔ جماعت کا قیام اسلام کے غلبہ کے لئے ہے۔ اس لئے ہر وہ دعا جو غلبہ
اسلام کے لئے کی گئی ہے وہ درحقیقت استحکام جماعت کے لئے بھی ہے۔ خدا
کے کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ساری ہی دعائیں ہمارے حق میں قبول
ہوں۔ اور اللہ تعالیٰ نہ ہمارے کسی بہتر نتیجہ میں بلکہ ہمارے اپنی رحمت اور اپنے فضل
سے ہمیں اپنا پیارا بنا لے۔ اور ہمیں ان کاموں کی توفیق دے جن سے وہ راضی ہو
جائے۔ اور ہم سے وہ عمل کروائے جس کے نتیجہ میں ہم اللہ تعالیٰ کے واسطے
کی محبت ہر انسان کے دل میں بچھنے طور پر رٹ جا سکتے۔

جیسا کہ آپ ہر سال جلسہ کے موقع پر بھی سنتے ہیں اور وہ ان سال بھی سنتے
ہوتے ہیں، یہ جلسہ کوئی ذمہ دار نہیں ہے اور نہ کسی ذمہ دار غرض ہے۔ اسے
منفقہ کیا جاتا ہے۔ اس کا مقام اس قدر بلند ہے کہ دنیا دارانہ نگاہ اس کے مقام
تک پہنچتی ہی نہیں۔ اور نہ اس کی اہمیت کو سمجھ سکتی ہے۔ اور نہ ہمیں ان سے کوئی
شکوک ہے۔ ہماری دعائیں ہیں اور ہماری خواہشیں ہیں اور ہماری کوششیں ہیں۔
کہ اسلام کو غالب کرنے کے لئے جو عظیم مجاہدہ ہماری علیہ السلام کی بعثت سے
شروع ہو چکا ہے اسے انسان آہستہ آہستہ پہچانتے نکلیں۔ اور وہ دن جلد
آئے جب ساری دنیا ہی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہو
جائے۔ اور ایک ہی پیشوا ہو یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ اور سارے
انسان بل کر خدائے واحد و یگانہ کی رہبر کسی شرک کی لونی کے پرستش
کرنے لگیں۔

اس دنیا میں دنیا بھی ہمارے ساتھ لگی ہوئی ہے۔ اگر خیر کی اور بھلائی کی
دنیا ہو تو اس میں کوئی بُرائی نہیں۔ اور نیکیاں کمانے والی دنیا ہو تو اس میں برکت ہے۔
لیکن اگر وہ دنیا خدا سے دُور لے جانے والی اور ان اخلاق کو توڑ دینے والی
ہو جو اسلام ایک مسلمان پر پورا کرنا چاہتا ہے تو وہ بدبختی کی دنیا ہے، وہ لعنت کی
دنیا ہے۔ خدا ہمیں دنیا کی لعنت سے بچائے رکھے۔ اور ساری دنیا پر
ہی خدا تعالیٰ افضل کرے۔ اور وہ دن جلد لے آئے کہ جب خدا کی ناراضگی کی بجائے
خدائے واحد و یگانہ کا پیار انسان حاصل کرے۔ وہ خدا جس کی قدر میں عظیم اور
جس کی حکمتیں حسین ہیں۔ اور جس کا پیار انسان کے لئے اس قدر ہے کہ انسان
نہ اس کا تصور کر سکتا ہے اور نہ زبان اور جوارج سے اس کا شکر ادا کر سکتا ہے
خبر کرے کہ اس کا پیار انسان حاصل کر لے۔ خدائے ہمیں اس کام کے لئے اپنا آلہ
بنایا ہے وہ اس وقت تک ہمیں اپنے ہاتھ میں رکھے گا۔ اپنی عطا کیے رکھے گا
اور پیار سے ہمارا خیال رکھے گا۔ جب تک ہم اس کی عطا کے مطابق وہ کام کریں
گے جو وہ ہم سے چاہتا ہے کہ ہم کریں۔ لیکن اگر ہم اپنی کسی غفلت یا کوتاہی
یا گناہ یا معصیت کے نتیجہ میں ایسا نہ کر سکیں تو خدا تعالیٰ کو ہماری پروا نہیں۔
وہ تو غنی اور صمد ہے۔ وہ ہمیں بجااست کے ایک ذرے سے بھی زیادہ حقیر
سمجھے گا۔ اور اٹھا کر پڑے پھینک دے گا۔ خدا کرے کہ کسی احمدی کو وہ گھڑی
دیکھنی نصیب نہ ہو بلکہ ہمیشہ ہی اس کا پیار ہمیں نصیب رہے۔
اس وقت جماعت سے تعلق رکھنے والے سینکڑوں آدمی دنیا میں خدا
تعالیٰ کے نام کو بلند کرنے کے لئے ہر قسم کی تکالیف برداشت کر رہے ہیں۔
خدا تعالیٰ کی رحمت کا سایہ ہمیشہ ان کے سروں پر رہے۔ اور ہماری دعائیں

ایسی طرح آئیے اور دعا انہوں نے جو بڑی الصغیر میں نبی اکرم صلی علیہ وسلم کی یہ تھی۔
اللَّهُمَّ طَهِّرْ قَلْبِي مِنَ الْفِتَنِ وَ عَمَلِي مِنَ الرِّيَاءِ وَ لِي فِي
مِنَ الذُّكْرِ وَ عَيْنِي مِنَ الْخِيَانَةِ فَإِنَّكَ تَعْلَمُ خَائِنَةَ
الْأَعْيُنِ وَ مَا تَخْفَى الصُّدُورِ .

اے اللہ میرے دل کو فتنہ سے، میرے عمل کو ریا سے، میری زبان کو جھوٹ سے
اور میری آنکھ کو خیانت سے پاک کر دے کیونکہ تو ان لوگوں کی خیانت اور دلوں کی
خفی باتوں کو خوب جانتا ہے۔

اسی طرح آپ سے یہ دعا بھی مروی ہے۔
اللَّهُمَّ ارْحَمْ خَلْفَائِي الَّذِينَ يَأْتُونَ مِنِّي بَعْدِي الَّذِينَ
يَزُورُونَ أَحَادِيثِي وَ سُنَّتِي وَ يَعْلَمُونَ نَهَا النَّاسِ .

اے میرے اللہ میرے نائبین اور میرے خلفاء پر رحم کر جو میرے بعد آئیں گے اور
میری باتیں اور میری سنت و نبی کے سامنے بیان کریں گے۔ اور میری باتیں اور
میری سنت ہی دنیا کو سکھائیں گے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْهَمِّ وَ الْحُزْنِ وَ الْعَجْزِ
وَ الْكُسَلِ وَ الْبُخْلِ وَ الْجَبَنِ وَ ضَلْحِ الدِّينِ وَ غَلْبَةِ الرِّمَالِ .

اے میرے اللہ تیری تیرے حضور میں ہم غم اور بے بسی اور سستی، بخل، بزدلی، فرض کے
بوجھ اور لوگوں کے ناچار تسلط سے پناہ چاہتا ہوں۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ دعا بھی مانگا کرتے تھے۔
اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي خَطِيئَتِي وَ جَهْلِي وَ اسْرَافِي فِي أَمْرِي
وَ مَا أَنْتَ أَسْلَمُ بِهِ مِنِّي . اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي خَطِيئَتِي وَ عَمَلِي
وَ هَوْلِي وَ جِدِّي وَ مَكْلِي ذَلِكَ عِنْدِي . اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي مَا
تَقَدَّمْتُ وَ مَا أَخَّرْتُ وَ مَا أَسْرَرْتُ وَ مَا أَعْلَنْتُ أَنْتَ
الْمُقَدِّمُ وَ أَنْتَ الْمُؤَخِّرُ وَ أَنْتَ عَلَيَّ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ .

اے میرے اللہ! میری خطا اور میری نادانی اور کاموں میں اسراف معاف فرما۔ اور ان
باتوں کو بھی جن کو تو مجھ سے زیادہ جانتا ہے۔ اے میرے اللہ! میری دانستہ اور
نادانستہ، میری سنجیدہ اور ناسنجیدہ ہر قسم کی لغزشوں کو معاف فرما۔ اے میرے
اللہ! جو غنی اور ظالم خطا میں تجھ سے سرزد ہو گئیں یا آئندہ ہوں گی ان سے درگزر
فرما۔ اے نبی! تو ہی آگے بڑھانے والا اور تو ہی پیچھے ہٹانے والا ہے اور تو ہر ایک
عمل پر قادر ہے۔

ایسی طرح آپ یہ دعا فرمایا کرتے تھے کہ۔
اللَّهُمَّ اقْسِمْ لَنَا مِنْ خَشْيَتِكَ مَا تَحُولُ بَيْنَنَا وَ بَيْنَ
مَحَابِبِكَ وَ مِنْ طَاعَتِكَ مَا تُبَلِّغُنَا بِهِ جَنَّاتِكَ وَ
مِنَ الْيَقِينِ مَا يَهْوُونَ عَلَيْنَا مِصْبِيحَاتِ الدُّنْيَا وَ مَتَاعِنَا
بِأَسْمَاعِنَا وَ أَبْصَارِنَا رِقَوتِنَا مَا أَحْيَيْتَنَا وَ اجْعَلْهُ
الْوَارِثَ مِنِّي وَ اجْعَلْ ثَأْرَنَا عَلَيَّ مِنْ ظَلَمِنَا وَ انصُرْنَا
عَلَيَّ مِنْ عَادَانَا وَ لَا تَجْعَلْ مُصِيبَتَنَا فِي دِينِنَا وَ لَا
تَجْعَلِ الدُّنْيَا الْكِبْرَهُمْنَا وَ لَا مَبْلَغَ عَلْمِنَا وَ لَا تَسْلِطْ
عَلَيْنَا مَنْ لَا يَرْحَمُنَا .

اے میرے اللہ! ہمیں اپنی وہ خشیت عطا فرما جو ہمیں گناہوں سے روک دے اور اپنی
وہ فرما بزرگاری عطا کر جس کے ذریعہ سے تو ہمیں اپنی جنت میں پہنچا دے۔ اور وہ یقین
عطا کر جو دنیا کی مصیبتیں ہم پر آسان کرے اور جب تکہ تو ہمیں زندہ رکھے ہمارے
کان آنکھ اور دوسری قوتیں سلامت رہیں۔ اور ہماری نسلیں بھی تیری ان خدایات کی
منتحق ٹھہریں۔ اور جو ہم پر ظلم کرے ہماری طرف سے تو ہی ان سے انتقام لے اور جو
ہم سے دشمن کریں ان کے خلاف ہماری مدد کر۔ اور ہمارے دین کے بارہ میں ہم پر کوئی
سببیت نہ ڈالے اور دنیا کو ہمارا سب سے بڑا مقصد اور ہمارے علم کی انتہا نہ
بنا اور ہم پر کوئی ایسا شخص مسلط نہ کر جو ہم پر جسم نہ کرے۔

ایسی طرح آپ یہ دعا فرمایا کرتے تھے۔
اللَّهُمَّ اجْعَلْنِي أَحْسَنَ كَاتِبِي كَاتِبِي أَرْكَ وَ اسْعِدْنِي
بِقَوْلِكَ وَ لَا تُشْرِكْنِي بِمَعْصِيَتِكَ وَ خِرْلِي فِي قَضَائِكَ
وَ بَارِكْ لِي فِي قَدْرِكَ حَتَّى لَا أُحِبَّ تَعْجِيلَ مَا
أَخَّرْتَ وَ لَا تَأْخِيرَ مَا عَجَلْتَ وَ اجْعَلْ غِنَايَ

ہمیشہ ان کے ساتھ ہوں اور خلائقی کے فرشتے ہمیں ان سے اتنی اور ان کی راہنمائی فرمائیں اور ان کی کوششوں میں برکت اور تاثیر پیدا کریں۔ یہاں پر ہمارے شاہد مزید بھی ہیں اور تبلیغ میں ہر وقت مگن رہنے والے ہمارے مخلص رفقا کار بھی ہیں۔ اور بعض دفعہ انسان یہ دیکھ کر حیران ہوتا ہے کہ ایک شخص جو بظاہر جامعہ میں نہیں پڑھا ہوا۔ لیکن جس کا دل اخلاص سے بھرا ہوا ہے اللہ تعالیٰ اس اتھری کی کوششوں میں اس اتھری کی کوششوں میں زیادہ برکت ڈال دیتا ہے جس نے ساہماں تک مرکز میں رہ کر تربیت حاصل کی ہوتی ہے۔

انسان اپنی کوششوں سے نیکی کے نتائج اور روحانی نتائج نہیں نکال سکتا یہ یاد رکھو، اچھی طرح یاد رکھو جب تک آسمانوں سے خدا کا فضل نازل نہ ہو یہ چیز نہیں بنا کرتی۔ اسی واسطے جب مجھ سے ہمارے شاہد مرنے لگے ہیں تو اگر میرے پاس وقت ہو تو میں ان کو بھی نصیحتیں کرتا ہوں لیکن جب میرے پاس صرف اتنا وقت ہو کہ میں انہیں نصیحت کا ایک فقرہ کہہ سکوں تو میں انہیں کہا کرتا ہوں کہ اپنے پیارے رب سے بے دفاعی کبھی نہ کرنا اور میری یہی نصیحت آپ سب کو بھی ہے باقی خلائقی نے قرآن عظیم میں اپنی رحمتوں کے حصول کے لئے بے شمار دروازے کھولے ہیں۔ خلائقی اپنے نفسوں کے دینے میں تخیل نہیں ہے یہ ہم میں جو اپنی جھولیوں کو سمیٹ لیتے ہیں اور اپنی مہمٹیوں کو بند کر لیتے ہیں اور اس کے سامنے اپنے ہاتھوں کو نہیں پھیلاتے اس کا تو اس میں کوئی قصور نہیں پس اس کے اوپر توکل رکھو۔

دنیا جو چاہے کر لے ہوگا وہی جو خدا چاہے گا نہیں یہ نہیں ہوگا وہی جو جماعت چاہے گی کیونکہ جماعت تو کوئی چیز نہیں ہے تم اس کی حیثیت ایک مردہ کبوتر کی سمجھو۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ ہوگا وہی جو خدا چاہے گا اور خدا کے جواہر اس کی اطلاع اس نے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو آج سے چودہ سو سال پہلے ہی خدا نے یہ چاہا کہ دنیا محمدی علیہ السلام کے مقام عزت و احترام کو پہچانے اور اس نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو کہا کہ دنیا کو کہو کہ محمدی کی عزت اور احترام کے جتنا بچہ آپ نے ساری امت میں سے ایک کو یعنی ہمدی کو منتخب کر کے اسے اپنا سلام پہنچایا۔ ہمیں سینکڑوں ایسی احادیث ملتی ہیں جن سے پتہ لگتا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے سینہ میں اپنے اس روحانی فرزند سے جو آپ سے تیرہ سو سال کے بعد پیدا ہونے والا تھا اس قدر محبت موجود تھی کہ یہ محمدی کا کام تھا کہ اس محبت کو انسانوں میں بیان کر سکیں اور آپ اس کو بیان نہیں کر سکتے تھے ہر فرشتہ کی کتب میں ایسی روایات موجود ہیں جن میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ میں محمدی کی محبت کا ذکر کیا گیا ہے۔

پھر یہ خلائقی کی مشاں اور خلائقی کی قدرتوں کے نظارے ہیں کہ وہ جسے گھر والے روٹی دینا بھول جاتے تھے (ہانا کورہ ان کی دولت میں ان کا بڑا بڑا شریک تھا) اور اسے اپنے ہی عزیزوں اور رشتہ داروں کی غنیمت کے نتیجہ میں ناقص کشی کرنی پڑتی تھی اسے اس کے خلائق کہا کہ تم میری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤ گے گا اور وہ اکیلا اور غیر معروف شخص اُٹھتا اور اس کی تبلیغ دنیا کے کناروں تک پہنچ گئی۔

اس موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ان تمام غیر ملکی احباب کو جو وفد کی صورت میں جلسہ میں شامل ہوئے تھے کھڑے ہونے کا ارشاد فرمایا۔ حضور کے ارشاد کے مطابق تمام غیر ملکی احباب کھڑے ہو گئے اس دوران جلسہ گاہ نعرہ مائے تکبیر اور اسلامی عظمت کے دو گونے گونے اٹھائے۔

یہ لوگ امریکہ سے آئے والے ہیں جو کہ مغرب کی طرف غالباً نو دس ہزار میل کے فاصلے پر ہے۔ اور یہ مشرق کی طرف سے اندرون دنیا سے آئے والے ہیں اسٹریٹس بھی آواز پہنچی اور دہلی احمدی ہونے اور افریقہ کا تیرا اعظم جس کو دیکھنے اندھیرا اور ظلماتی بر اعظم کہا تھا اس افریقہ کے تیرا اعظم کے دل میں خدا تعالیٰ نے نور پیدا کر دیا اور یورپ جو بے راہ مدی کا مرکز بن چکا تھا۔ اس میں سے یہ پیارے وجود پیدا ہو رہے ہیں۔ کہ ان لوگوں میں سے یہ تیرا اعظم مٹایا جاسکتا ہے کہ میں تیرا تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ کیونکہ وہ سب جہاں سے اٹھا ہوا ہے۔ اور دیوار دلہا پر سے بھی مٹایا جاسکتا ہے۔ لیکن اس کورہ ارضی کے چہرہ سے یہ نہیں مٹایا جاسکتا کیونکہ اس کے

ادب ان انسانوں نے اسے تحریر کیا ہے۔ لیکن میں پھر اپنی حقیقت کی طرف آتا ہوں۔ ایک سیکند کے لئے بھی تمہارے اندر کبر اور غرور پیدا نہ ہو۔ تمہارے سحر فانی سے ہمیشہ خلائق کے لئے آستانہ پر جھکے رہیں تمہارے سراسر سے زیادہ جھکنے چاہئیں جتنا کہ اس جذبہ کے وقت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا سر جھک جایا کرتا تھا مگر اس سے زیادہ ممکن نہیں ہے کیونکہ حدیث میں آتا ہے دیکھنے والوں نے دیکھا اور بیان کرنے والوں نے بیان کیا کہ ایک موقع پر جبکہ آپ سوار تھے خلائقی کی نعوتوں اور رحمتوں کی یاد میں اور اس کی حمد کے گیت گاتے ہوئے آپ کا سر جھکا شروع ہوا اور جھکا چلا گیا یہاں تک کہ آپ کی پیشانی کاٹی کے اوپر لگ گئی اب اس سے زیادہ آپ کیسے جھک سکتے ہیں لیکن خدا کے پیار میں اور خدا کی حمد میں اور خدا کا شکر ادا کرتے ہوئے جہاں تک وہ سر جھک گیا تھا۔ اگر اس سے زیادہ نیچے جھکنا تمہارے لئے ممکن نہیں تو اس حد تک جھکنا تمہارے لئے ممکن ہے اور بڑی ہی بے غیرت ہوگی وہ پیشانی جو اس کے بعد اپنا سر اٹھائے۔

پس جو عاجزی کا مقام عطا ہوا ہے (اور یہ بڑا بڑا دست مقام ہے) اسے مت بھولو یہ درس سیکھنے کے لئے آپ دوستوں کو یہاں جمع کیا جاتا ہے جو پیار کرنے کا اور دکھوں کو دور کرنے کا مقام جو بے نفس خدمت کا مقام آپ کو عطا ہوا ہے اسے ہمیشہ یاد رکھو۔ ہمیشہ یاد رکھو کہ ایک احمدی کسی سے دشمنی نہیں کرتا اور نہ کر سکتا ہے کیونکہ اس کے خدا نے اسے پیار کرنے کے لئے اور خدمت کرنے کے لئے پیدا کیا ہے اور خدا کیسے کہ جس غرض کے لئے اس نے ایک احمدی کو پیدا کیا ہے۔ وہ غرض ہمیشہ اس کی آنکھوں کے سامنے رہے اور ہمیشہ اسی کے جوارح سے وہ ظاہر ہوتی رہے اور اس کے عمل سے پورے پورے کر لکھی ہے اللہ اکبر آمین آداب مل کر دعا کریں کہ جس غرض کے لئے جماعت پیدا کی گئی ہے اس غرض کو جماعت پر راکھنے والی ہو اور جس غرض کے لئے اس علیہ کا اقتدار کیا گیا ہے خدا کے اس جلسہ میں آنے والے اس غرض کو پورا کرنے کے لئے کچھ سیکھیں کچھ یاد رکھیں اور اس پر عمل کریں اور اپنے خدا کو راضی کرنے والے ہوں۔

(مستقل از روزنامہ الفضلی بلوہ نور فروری ۱۹۶۶ء)

سالہ حذریم یورپی کے عظیم منصوبے کا روحانی پروگرام

مددگار احمدی جوئی کے عالمگیر منصوبہ کی کامیابی کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے احباب جماعت کے سامنے نفی عبادات اور ذکر الہی کا ایک خصوصی پروگرام رکھا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے۔

جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک مہری مہل ہونے تک ہر ماہ احباب جماعت ایک نفسی روزہ رکھا کریں۔ جس کے لئے ہر قصبہ شہر یا محلہ میں مہینہ کے آخری ہفتہ میں کوئی دن مقامی طور پر مقرر کر لیا جائے۔

دو نفس روزانہ ادا کر جائیں۔ جو نماز عشاء کے بعد سے لے کر نماز فجر سے پہلے تک یا نماز ظہر کے بعد ادا کئے جائیں۔

- ۱۔ از کم سات بار روزانہ سورہ فاتحہ کی تلاوت کی جائے اور اس پر فرزند برکباری جائے
- ۲۔ تسبیح و تحمید اور درود شریف اور استغفار کا درود روزانہ ۳۳-۳۳ بار کیا جائے۔
- ۳۔ مندرجہ ذیل دعائیں روزانہ کم از کم گیارہ بار پڑھی جائیں۔
- ۴۔ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا إِنَّكَ رَؤُوفٌ رَحِيمٌ
- ۵۔ اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَسْتَغْفِرُكَ فِيْ نَحْوِ مِائَةِ وَتَعُوْذُ بِكَ مِنْ شَرِّ رَجَسٍ

تسبیح و تحمید
 رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا إِنَّكَ رَؤُوفٌ رَحِيمٌ
 اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَسْتَغْفِرُكَ فِيْ نَحْوِ مِائَةِ وَتَعُوْذُ بِكَ مِنْ شَرِّ رَجَسٍ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بلند ترین روحانی مقام خاتم النبیین

ایک غیر احمدی دوست کے پیش کردہ اشکال کا حل

از ملام مولوی شریف احمد صاحب اپنی انچارج احمدی سوشل سوسائٹی ہمارا اثر

چند دن ہوئے کہ موضع انجولی فتح میرٹھ کے ایک غیر احمدی دوست جناب مجمل حسین صاحب کی طرف سے میرے پاس ایک خط آیا۔ جس میں انہوں نے آیت خاتم النبیین کی تشریح مندرجہ رسالہ علمی تبصرہ مصنفہ جناب ناضی محمد تیز صاحب لاہوری ص ۵۸ کے بارہ میں اپنے میں اشکال پیش کرتے ہوئے مجھ سے جواب طلب کیا ہے۔ چونکہ یہ ایک علمی مسئلہ ہے اس لئے میں نے مناسب سمجھا کہ اخبار تبصرہ کے ذریعہ اپنے اس لئے سوال کے جوابات پیش کر دوں تاکہ اس مسئلہ سے دلچسپی رکھنے والے افراد بھی فائدہ اٹھا سکیں۔

سائل کے سوالات کو پیش کرنے سے پہلے میں آیت خاتم النبیین کا نشانہ ان نزول پر مبنی منظر اور سیاق و سباق کو بیان کر دیتا ہوں تاکہ سائل کے سمجھنے میں آسانی ہو۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام خاتم النبیین

اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رب جہاؤں میں زوال اور ساری قوموں کے لئے روت بنا کر مبعوث فرمایا اور آپ کو روحانیت میں وہ مقام بخشا جو انسانیت کا انتہائی نقطہ اور نبوت کا آخری کمال ہے۔ انبار کرام اللہ لائی میں سے بہترین وجود ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبیوں میں سے سب سے بہتر افضل و اکمل فرد ہیں۔ قرآن مجید میں آپ کے اس روحانی بلند مقام کو لفظ خاتم النبیین سے بیان کیا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

مَا كَانَتْ مُحَمَّدٌ اَبَا اَحَدٍ مِنْ رِجَالِكُمْ وَلَكِنْ رَسُولَ اللَّهِ وَ خَاتَمَ النَّبِيِّينَ۔

(احزاب ص ۱۵)

قرآن مجید کو کلام الہی ماننے والے سب مسلمان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے پر ایمان لاتے ہیں۔ جماعت احمدیہ بھی صریح دل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتی ہے کیونکہ یہ امر قرآن مجید کی صریح نص میں مذکور ہے۔ اس مسئلہ کا کلمہ اور اعلیٰ ترین لقب کی تفسیر و تشریح میں اختلاف ہو سکتا ہے مگر اس بارے میں قطعاً کوئی اختلاف نہیں کہ سرور کونین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔

خاتمیت محمدیہ کے بارے میں دو نظریے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین ماننے والوں کے دو مختلف نظریے ہیں۔

(۱) پہلا نظریہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمیت نے دیگر انبیاء کے فیضان بند کر کے فیضان محمدی کا وسیع دروازہ کھل دیا۔ اب خدا تعالیٰ کے ارادے کے مطابق قرب الہی پانے کے لئے اتباع محمدی لازمی اور ضروری ہے نیز آپ کی پیروی کے طفیل آپ کی امت کے سچے متبعین کے لئے وہ تمام روحانی انعامات ممکن المحصول ہیں جو پہلے منع علیہم لوگوں کو ملنے رہے ہیں اور اس لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک زندہ نبی ہیں۔ کیونکہ آپ کا فیضان روحانی اب قیامت تک کے لئے جاری ہے۔ جماعت احمدیہ اس نظریہ کی حامل ہے اور ان کے اس عقیدہ کی بنیاد خود قرآن مجید احادیث نبویہ اور اقوال بزرگان مہلف پر ہے۔

(۲) دوسرا نظریہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمیت فیضان محمدی کے بند ہونے کے مترادف ہے۔ اب امت محمدیہ ان تمام اعلیٰ روحانی انعامات سے محروم ہو گئی ہے۔ جو نبی اسرار میں یا پہلی امتوں کو ملنے رہے ہیں طرف یہ ہے کہ ختم نبوت کا نعرہ لگانے والے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دروازہ بند کرنے والے خود ایک نبی اسرار نبی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد کے مندرجہ ذیل جگہ منظر چشم بدلے ہیں۔

آیت خاتم النبیین کا نزول

قرآن مجید ایک دائمی اور ابدی شریعت ہے۔ اس کی تمام آیات میں حقائق و معارف کا ایک بحر ذخار موجود ہے اس کی تعبیرات و احکام مستقل نوعیت کے ہیں کسی خاص واقعہ سے ہی متعلق نہیں ہاں بعضی دفعہ احادیث و تفسیر میں بعضی آیات کے نشانہ نزول کے ضمن میں کسی خاص واقعہ کا بھی ذکر ہوتا ہے۔ جو ان آیات کی ضرورت و حکمت کی طرف راہنمائی کرتا ہوتا ہے مگر صرف اسی واقعہ سے ان آیات کو متعلق قرار دے کر محصور و محدود کر دینا قرآنی جمید کی تفسیر کی نوع احمدیہ دعا و مگیریہ کے خلاف ہے۔ اس حقیقت اور نکتہ کے پیش نظر مفسرین و بزرگان کرام نے قرآن مجید کو ”ذو الایۃ“ و ”ذو البیونہ“ اور ”ذو المعارف“ قرار دیا ہے۔ اور اسی انداز فکر کی وجہ سے انہوں نے قرآن مجید کے بے شمار

حقائق و معارف بیان کئے ہیں۔

لفظ خاتم النبیین سورہ احزاب کی آیت میں وارد ہوا ہے ساری آیت یوں ہے۔

مَا كَانَتْ مُحَمَّدٌ اَبَا اَحَدٍ مِنْ رِجَالِكُمْ وَلَكِنْ رَسُولَ اللَّهِ وَ خَاتَمَ النَّبِيِّينَ وَ كَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا

اس کا لفظی ترجمہ یوں ہے ”حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں سے کسی کے باپ نہیں ہیں لیکن وہ رسول اللہ اور خاتم النبیین ہیں اللہ تعالیٰ ہر چیز کو بخوبی جاننے والا ہے۔“

اب ہمیں سمجھنی ہے کہ خاتمیت کا کیا معنی ہے۔ لفظ خاتم النبیین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت و مواضع کا مطالعہ کرتے ہیں تو ہمیں یہ علم ہوتا ہے کہ اسی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے یہ آیت نازل ہوئی تھی۔ اس پر بد باطن کن رہنے آپ پر طعن آیا کہ نفوذ باطن آپ کے ہے شمار اور امتزاج میں اور آپ کی وفات کے ساتھ آپ کا ذکر خیر دنیا سے منقطع ہو گیا۔ چنانچہ سورہ الکہف کی تفسیر میں آیت ”وَ خَاتَمَ النَّبِيِّينَ“ سے اشارہ ہے کہ

(۱) منزلت فی العاص بن دائل ستمی النبی صلی اللہ علیہ وسلم ابتر عند موت بنہ القاسم (بخاری ص ۲۵۵)

کہ یہ آیت عاص بن دائل کے متعلق اس وقت نازل ہوئی جب اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاتبہ اور قاسم کی وفات کے موقع پر ابتر کیا تھا۔

(ب) تفسیر جامع البیان علی حاشیہ جلد ۱۱ میں مرقوم ہے۔

نزلت فی بعض المشرکین لبقول دعوا محمد ا فافسہ ا بتر فاذا هلك ا لقطع ذکوه دفعه وری اذا مات ابناہ علیہما السلام قالوا

ابتر محمد فقال الله ا خدامك متصنون بما قالوا وما انت الا باقی ذریتک الکریم انی یوم القیمة وحنن تهادک علی ردوس الایام الی یوم التهاد کہ یہ آیت بعض مشرکین کے بارے میں نازل ہوئی جنہوں نے طعن کیا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو چھوڑ دو یہ تو ابتر ہے لہذا باطل ہے جب یہ مر جائیگا تو اس کا ذکر منقطع ہو جائیگا اور ایک روایت ہے جب آپ کے ذرند فوت ہو گئے تب انہوں نے کہا کہ نفوذ باطن محمد رسول اللہ ابتر ہو گئے (یعنی اس کی نسل ختم ہو گئی) تب اللہ تعالیٰ نے فرمایا تیرے دشمن ہی اپنے قول کے مطابق ابتر نہیں قطعاً النسل اور بے شمار ہیں گے لیکن تیرا ذریت قیامت تک قائم رہے گی اور تیرا ذکر خیر اور تعریف دنیا و آخرتوں میں ہمیشہ رہے گی۔

وجہ ترویج القرآن میں اس آیت پر حاشیہ ہے کہ۔

”کہتے تھے کہ اگر اس شخص کے بیٹا نہیں زندگی تک اس کا نام ہے بیٹے کو ان کا نام ہے پس معلوم ہوا کہ کنف اور کنفین اسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذریت اور ذرند ہونے کو اپنے نقطہ نگاہ سے آپ کے لئے باعث عیب اور خرابی سمجھتے تھے کیونکہ ان دنیا و آخرت کی نگاہ میں عرف جسمانی اولاد ہی گویا انسان کے نام کو دنیا میں قائم رکھتی ہے اور وہی اس کے لئے موجب عزت و شرف ہوتی ہے۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی منصب اور آپ کی روحانی برکت اور آپ کے دائمی فیضان سے ناواقف اور نا بلدتھے اسی لئے وہ آپ کے لئے ابتر کا لفظ طعن کے طور پر استعمال کر کے اپنی جگہ پر خوش ہوتے تھے

”کہتے تھے کہ اگر اس شخص کے بیٹا نہیں زندگی تک اس کا نام ہے بیٹے کو ان کا نام ہے پس معلوم ہوا کہ کنف اور کنفین اسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذریت اور ذرند ہونے کو اپنے نقطہ نگاہ سے آپ کے لئے باعث عیب اور خرابی سمجھتے تھے کیونکہ ان دنیا و آخرت کی نگاہ میں عرف جسمانی اولاد ہی گویا انسان کے نام کو دنیا میں قائم رکھتی ہے اور وہی اس کے لئے موجب عزت و شرف ہوتی ہے۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی منصب اور آپ کی روحانی برکت اور آپ کے دائمی فیضان سے ناواقف اور نا بلدتھے اسی لئے وہ آپ کے لئے ابتر کا لفظ طعن کے طور پر استعمال کر کے اپنی جگہ پر خوش ہوتے تھے

”وَمَا جَعَلْنَا اٰمِيْنَكُمْ بَا نُوَا حْكُمِكُمْ اَوْ اَعْوَجُّهُمْ لَّا بَا اَحَدٌ هُوَا اَسْطَ عِنْدَ اللّٰهِ (احزاب ص ۷)

عرب میں یہ دستور تھا کہ جس لوگ کسی دوسرے کے بچے کو اپنا بیٹا بنا لیتے تھے اور وہ اصطلاح میں بیٹی کہلاتا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی زید بن حارثہ اپنے آزاد کردہ غلام کو اس کی غیر مملکت اور ایمانی جذبہ کو دیکھتے ہوئے اپنا بیٹا بنا لیا تھا اور اب وہ زید بن حارثہ کہلاتے تھے جب مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت ہو گئی تو مدینہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ حکم نازل ہوا۔

خدا تعالیٰ نے تمہارے لیے پاکوں کو تمہارا بیٹا نہیں بنایا۔ یہ سب تمہاری زبانی باتیں ہیں۔ چاہئے کہ ان کے پاؤں کو ان کے پاؤں کا بیٹا کہہ کر پکارو۔ یہ اللہ کے نزدیک زیادہ مستحقانہ فعل ہے۔

اس خدائی حکم کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو اپنے آزاد کردہ غلام زید بن حارثہ کو اپنا منہ بولا بیٹا بنایا ہوا تھا۔ وہ اب اسلامی احکام کے مطابق جائز نہیں رہا۔ آئندہ میرے ساتھ زید کا کوئی جسمانی رشتہ نہ سمجھا جائے پس ہندو، بالائے اعلان خدادندی کے ساتھ ہما اسلام میں رسم تہنی ختم ہوگئی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مومنوں کے روحانی باپ ہیں

چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی جسمانی بیٹا زندہ نہ تھا اور زید بن حارثہ جس کو اپنا منہ بولا بیٹا بنایا تھا رسم تہنی کے ختم ہونے کے بعد اس کی اہلیت بھی ختم ہوگئی۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تسلی اور مومنوں کے تعلق ایمانی و روحانیت کو واضح کرنے کے لیے فرمایا کہ آپ ایک زید بن حارثہ کو بلا سارے مومنوں کے جو قیامت تک بھی آپ پر ایمان لائے ہوں گے روحانی باپ ہیں کیونکہ آپ رسول اور نبی ہیں۔ ایک رسول روحانی منصب کے لحاظ سے اپنی امت کا باپ ہوتا ہے۔ چنانچہ فرمایا۔

المبني آؤلى بالمومنين من المشركين وازواجه واولادهم (احزاب ۵۸)

کہ نبی مومنوں سے ان کی اپنی جانوں کی نسبت بھی زیادہ قریب اور ان کا خیر خواہ ہے اور اس کی بیویاں ان کی مائیں ہیں۔

اس آیت سے ظاہر ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیویاں مومنوں کی مائیں ٹھہریں تو آپ لا محالہ مومنوں کے باپ بن کر رہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زینب سے شادی اور کفار کا طعن اور اللہ تعالیٰ کا جواب

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی پریکھی زاد بہن زینب کا نکاح اپنے منہ بولے بیٹے زید بن حارثہ سے کر دیا تھا۔ مگر انوس، ہے کہ میاں بیوی کے طبائے میں موافقت نہ پیدا ہو سکی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی دونوں کو سمجھاتے رہے۔ مگر اس عدم موافقت کا نتیجہ یہ ہوا کہ بلاآخر زینب نے زینب کا طعن کو طلاق دے دی اور رسم تہنی احکام خدادندی کے مطابق

ختم ہو چکی تھی۔ اس نے اب زید بن حارثہ آپ کے بیٹے نہیں تھے۔ اور اس لحاظ سے زینب بنت جحش بھی آپ کی بہن نہیں تھیں۔ لہذا آپ نے اب اپنی چھوٹی زادہ مطلقہ بہن زینب بنت جحش کی محض ولادگی کی خاطر طلاق و عدت کے بعد ان سے خود نکاح کر لیا۔ حالانکہ منہ بولے بیٹے کی رسم کی تفسیح کا اعلان خداوند تعالیٰ کی طرف سے ہو چکا تھا لیکن پھر بھی اللہ تعالیٰ نے کفار و منافقین کے اعتراض کے جواب میں فرمایا۔

ماکان محمدًا با احد من رجا حکمہ

یعنی تم لوگ خوب جانتے ہو کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا سے کوئی بیٹا ہی نہیں لہذا اس اعلان خداوندی سے ہوسے شادی کر لینے کے اعتراض کا جواب تو بخوبی اور تسلی بخش لگے گا

دواہم سوال

مگر اس کے ساتھ ہی ساتھ دواہم سوال ابھر کر سامنے آئے۔ (۱) کہ میں دشمن آپ کو نعوذ باللہ انتہ اور بے اولاد کہتے تھے قرآن مجید نے ان کی تہذیب کی تھی مگر اب خود ہی تسلیم کر لیا ہے کہ آپ کا کوئی بیٹا نہیں کیا دشمنوں کا اعتراض درست ثابت ہو گیا؟

۱۲ سورہ احزاب کے سترہ میں المبنی اؤلی بالمومنین من المشركين وازواجه واولادهم میں دیکھ رہے ہوئے کہ آپ کو مومنوں کا باپ قرار دیا گیا تھا۔ اب جب آپ کسی کے باپ نہیں تو کیا اب آپ کی نبوت و رسالت بھی قائم و جاری ہے یا نہیں؟

۱۱ دوا اعتراضوں کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ "ولکن رسول اللہ و خاتم النبیین" لیکن آپ اللہ تعالیٰ کے رسول اور خاتم النبیین ہیں۔ بیٹے فقرہ کے بعد ممکن "نبیین" کے لفظ سے دوسرا فقرہ ششدر نہ کرنا اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ بیٹے فقرہ میں مخاطب کی ایک بات کا جواب ہو جانے کے مادہ اس کا کوئی سوال یا اعتراض باقی رہ گیا ہے جس کا جواب دوسرے فقرہ میں دیا گیا ہے۔ یعنی بیٹے فقرہ آیت میں ہم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جسمانی اولاد کی نفی کی تھی کہ جسمانی طور پر آپ تم مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں ہیں مگر یہی کہی زندگی میں کفار آپ کو نعوذ باللہ انتہ کہتے تھے اس اہم اعتراض کے دور کرنے کے لیے فرمایا "لیکن وہ خدا کا رسول اور نبی ہے" اور اس لحاظ سے اس کی روحانی اولاد بدستور قائم ہے اور وہ کثیر التعداد روحانی اولاد کا باپ ہے۔ اور اس روحانی

اہوت کا دائرہ زمانی اور مکانی طور پر بھی اور لحاظ ترسہ و ششدر نہ ہو بہت وسیع ہے۔ اب جس رسول کی روحانی اولاد قیامت تک جاری رہے گی لازماً اس کا نام اور ذکر خیر ابداً باقی رہے گا۔

دوسرے لفظ خاتم النبیین میں اس بلند ترین روحانی اولاد کا اثبات فرمایا گیا ہے کہ آپ ایک رسول ہی نہیں بلکہ تمام رسولوں سے بڑھ کر خاتم النبیین بھی ہیں اور آپ کے پردوں کے نیچے نبی اور رسول پرورش پانے دانے ہیں تو کیا آپ اپنی امت کے عام افراد کے ہی باپ نہیں بلکہ آپ نبیوں کے بھی باپ اور ان کو بھی روحانی زندگی بخشنے دانے ہیں۔

لیس اگر آپ کا جسمانی بیٹا کوئی نہیں ہے۔ تو کچھ حرج نہیں آپ کی روحانی اولاد بے شمار ہے۔ آپ کی روحانی اولاد روحانی کے بلند ترین منصب کی دارت ہے کیونکہ آپ رسول اور خاتم النبیین میں آپ ہرگز امتزاج اور بے ثمر نہیں بلکہ عظیم الشان روحانی سلسلہ کے بانی اور اولین و آخرین کے سردار ہیں

آیت خاتم النبیین کے دو امکانی تفسیریں

خاتم کے لفظ کے معنی عربی زبان میں تہہ کے ہوتے ہیں۔ جو تقدیر کے لئے آتی ہے نیز خاتم کا لفظ جب جمع کے صیغہ کی طرف مضاف ہو اور محلی مدح میں ہو تو اس کے معنی افضل کے ہوتے ہیں۔ چنانچہ خاتم النبیین خاتم انفقضاء هذا نجر المشوراء وغیرہ آیت خاتم النبیین کے الفاظ اور اس کے ساتھ ان نردوں اور پس منظر کے پیش نظر اس آیت کے صرف دو ہی معنی بن سکتے ہیں۔ اور وہ یہ ہیں۔

(۱) اسے لوگوں کو ختم تم میں سے کسی مرد یعنی خاتم النبیین اولاد کے جسمانی باپ نہیں لیکن اللہ کے رسول ہونے کے لحاظ سے مومنوں کے روحانی باپ ہیں بلکہ وہ نبیوں کی مہر ہیں۔ اور اس لحاظ سے گویا نبیوں کے بیٹے بھی بمنزلہ باپ کے ہیں۔ کیونکہ آئندہ کوئی نبی آپ کی تقدیر ہی تہہ تبارع کے بغیر پیدا نہیں کیا جاسکتا۔

(۲) اسے لوگوں کو ختم مہم تم میں سے کسی مرد کے باپ نہیں لیکن وہ رسول ہونے کے لحاظ سے مومنوں کے باپ ہیں اور رسول بھی اس شان کے کہ اپنی پر تمام کائنات

نبوت ختم ہیں۔ یعنی وہ افضل ترین رسول ہیں مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی بانی مدرسہ دیوبند!

ہماری طرف سے آیت خاتم النبیین کی جو تفسیر سیاق و سباق کا لحاظ رکھتے ہوئے پیش کی گئی ہے۔ بعینہ اسی رنگ میں مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی اس آیت کریمہ خاتم النبیین کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

"مجھے خاتم بفتح نون کا اثر اور تفسیر مختم علیہ میں ہوتا ہے۔ ایسے ہی موصوفہ بالذات کا اثر موصوفہ بالعرض میں ہوتا ہے۔ حاصل مطلب آیت کریمہ اس صورت میں یہ ہوگا کہ ابوت معروضہ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی مرد کی نسبت حاصل نہیں ہے ابوت معنوی امتوں کی نسبت بھی حاصل ہے۔ اور انبیاء کی نسبت بھی حاصل ہے انبیاء کی نسبت تو فقط خاتم النبیین شاہد ہے۔ کیونکہ اوصاف معروضہ موصوفہ بالعرض (یعنی وہ کسی نبی اور ان کے نبویہ میں ایسی) موصوفہ بالعرض (یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم) کے فرخ ہوتے ہیں۔ موصوفہ بالذات اوصاف معنوی کی اصل ہوتا ہے۔ اور وہ اس کی تسلسل اور ظاہر ہے کہ والدہ والدہ اولاد کو اولاد اسی طرح سے کہتے ہیں کہ یہ اس سے پیدا ہوتے ہیں۔ وہ فاعل ہوتا ہے۔ چنانچہ والدہ کا اسم فاعل ہونا اس کا شاہد ہے اور یہ معنوی ہوتے ہیں چنانچہ اولاد کو مولود کہنا اس کی دلیل ہے۔ موجب ذات یا بکرات محرمی علم موصوفہ بالذات بالنبوت ہوتی اور انبیاء باقی موصوفہ بالعرض تو یہ بات اس آیت ہوگئی۔ کہ آپ والدہ معنوی میں اور انبیاء باقی آپ کے حق میں بمنزلہ اولاد معنوی اور امتوں کی نسبت لفظ رسول اللہ میں غور کیجئے۔"

(تفسیر الناس ص ۱۸)

تفسیر آیت خاتم النبیین

حضرت مرزا قاسم صاحب قادیانی بانی مدرسہ اہل حق فرماتے ہیں:-

(۱) ہمارا پر ایمان ہے کہ آخری کتاب اور آخری شریعت قرآن ہے۔ اور ابو اس کے تاقیامت ان معنوں میں کوئی نبی نہیں۔ جو صاحب شریعت ہو یا بلا واسطہ متابعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم و جہاں سکتا ہو۔

... اس کی تفصیل یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے جن حکم پر وہ فرمایا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں۔ اسی حکم پر امتیاز بھی فرمایا ہے کہ آنجناب اپنی روحانیت کی وجہ سے ان صلوات کے حق میں باپ کے حکم میں ہیں۔ جن کی تکلیف نفوس ہذریہ ثابت کی جاتی ہے۔ اور وہی الہی اور شرف مکالمات کا ان کو مختار جانا ہے۔ جیسا کہ وہ جل شانہ وہ فرماتا ہے۔

ماکان محمد اباحمد من رجا حکمہ و لکن رسول اللہ و خاتم النبیین لا یجوز ان یرد علیہ صلوات اللہ علیہ من بعدہ یعنی محمد رسول اللہ صلوات اللہ علیہ من بعدہ نہیں ہے کسی کے باپ نہیں مگر وہ رسول اللہ اور خاتم الانبیاء ہیں۔ اب ظاہر ہے کہ لاکن کا لفظ زبان عرب میں استدرک کے لئے آتا ہے۔ یعنی تدارک، مافات کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ سو اس آیت کے پہلے نص میں جو امر فوت شدہ قرار دیا گیا ہے یعنی جس امر کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے نفی کی گئی ہے وہ حسبہ منی طور پر کسی مرد کا باپ ہوتا ہے۔ سو لاکن کے لفظ کے ساتھ اس فوت شدہ امر کا اس طرح تدارک کیا گیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء شہرہ لیا گیا جس کے معنی یہ ہیں کہ آپ کے بعد بڑا راستہ نبیوں نبوت منقطع ہو گئے اور اب کمال نبوت صرف اس شخص کو مل سکتا ہے۔ جو اپنے اعمال پر اتباع نبوی کی نمر رکھتا ہو اور اس طرح وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بیٹا اور آپ کا وارث ہو گا۔ غرض اس آیت میں ایک طور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے باپ ہونے کی نفی کی گئی ہے۔ اور دوسرے طور پر باپ ہونے کا اثبات کیا گیا ہے۔ تاہم نفی کا وہ اعتراض جس کا ذکر آیت شامکاء ص ۱۱۱ میں ہے در کیا جائے حاصل اس آیت کا یہ ہے کہ نبوت کو بغیر شریعت کے ہو اس طرح پر تو متفق ہے کہ کوئی شخص براہ راست مقام نبوت حاصل کر سکے لیکن اس طرح پر متفق نہیں کہ وہ نبوت چراغ محمدی سے کتبہ اور مستفاد ہو۔

(ریویو بر باحترام محمد زکی دہلوی صاحب) (سب) نیز فرمایا۔ "اللہ صلی شانہ نے آنحضرت صلی

اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بنایا۔ اور آپ کو اناضہ کمال کے لئے وہ ہر کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دیکھی اس وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین شہرہ یعنی آپ کی بیرونی کمال نبوت بخششی ہے اور آپ کی توہم برداری بھی تشریح ہے اور یہ توہم قدسیہ کسی اور نبی کو نہیں ملتی۔

(تفسیر الہدی ص ۹۶ و ص ۹۷)

محترم قاضی محمد زید صاحب لائل پوری کی تشریح

مولانا مودودی صاحب کے رسالہ ختم نبوت کے جواب میں محترم قاضی محمد زید صاحب لائل پوری نے ایک رسالہ لکھا جو مولانا مودودی صاحب کے رسالہ ختم نبوت پر عملی تفسیر کے نام سے نظارت دعوت کی طرف سے شائع ہو چکا ہے۔ اس رسالہ کے

۵۹-۵۸ پر محترم قاضی صاحب رقم لکھی ہیں۔ "در اصل سیاق آیت یہ ہے کہ جب خدا نے فرمایا ماکان محمد اباحمد من رجا حکمہ کہ محمد رسول اللہ تم مردوں میں سے کسی کا باپ نہیں تو اس سے کافروں کے دلوں میں الجھا یہی ایک سوال پیدا ہو سکتا تھا کہ جب محمد رسول اللہ مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں تو سزاؤ اللہ وہ استدرک لادرف ہوئے اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اس فقرہ میں آپ کے باپ ہونے کی نفی مطلق طور پر نہیں کی گئی بلکہ حسبہ منی طور پر باپ ہونے کی نفی کی گئی ہے۔ درہ رسول اللہ اور خاتم النبیین ہونے کے لحاظ سے آپ کے نزدیک اور روحانی باپ ہونے میں رسول اللہ ہونے کے لحاظ سے آپ امت کے باپ ہیں اور خاتم النبیین ہونے کے لحاظ سے آپ نبیوں کے بھی باپ ہیں۔ نہ کہ مطلق آخری نبی۔"

اس کے بعد محترم قاضی صاحب موصوفہ نے اپنی تفسیر و تشریح کی تائید میں حضرت مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی بانی دارالعلوم دیوبند کی ایک تحریر ان کی کتاب تحذیر الناس سے درج کی ہے۔ جبکہ ہم اس معنی میں اور درجہ کر آئے ہیں جس میں مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی نے بھی آیت خاتم النبیین سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اہمیت اور روحانی پرستی کی اس پرستی کی استدلال فرمایا ہے جس رنگ میں جماعت احمدیہ پیش کرتی ہے (ملاحظہ فرمائی تفسیر ص ۵۶-۵۷)

بجلی حسین صاحب کا پیش کردہ اشکال

جناب بھل حسین صاحب نے اپنے نفا محرمہ الہیوں کی تفسیر میں کوم صاحب قاضی محمد زید صاحب لائل پوری کی مندرجہ بالا عبارت کو اپنے الفاظ میں درج کر کے اور اس کے معنی بعد مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی کی بیان فرمودہ تفسیر و تفسیر کو عمداً نظر انداز کر کے (کیونکہ قاضی صاحب موصوفہ اور مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی کی تشریحات کا مفہوم و مقصد ایک ہی ہے) اپنی طرف سے مندرجہ ذیل تین اشکال پیش کیے ہیں جو ان کے ہی الفاظ میں درج ہیں۔

۱) آیت متعلقہ کے پہلے حصے میں بلاشبہ یہ بات بتائی گئی ہے کہ محمد کے لفظ سے کوئی بیٹا نہیں ہے۔ لیکن یہ بات سمجھ میں آنے والی نہیں کہ یہ کوئی عیب اور خرابی کی بات ہے ہی تھی۔ ترمیم کیلئے اکلا حصہ نازل کرنا پڑا۔ بلاشبہ یہ ہے کہ یہ اس فعل کا لازم الہی لکھا گیا ہے کہ اس فعل کا مرتکب نبی تو کجا ایک شریف آدمی بھی نہیں ہو سکتا۔ لیکن بیٹا نہ ہونا یا پیدا ہونا کہ مراد تو کوئی عیب کی بات ہرگز نہیں ایک تفسیر کی سنجیدگی رکھنے والا انسان بھی اس امر کو رتی برابر درنہ دے گا۔ پھر آخر خدا کو ہی کیوں ایسا نہیں اور غیر سنجیدہ مان لیا جائے کہ ایک قلمی روایات اور ایسے ذریعہ بات کی معافی پر اتر آیا ہے۔

۲) "جسے تمہید ہے کہ جواب میں اصرار کیا جائے گا کہ حسبہ منی بیٹا نہ ہونا عیب ہی تھا جیسا کہ وہ لانی بیٹے ثابت کر کے در کیا گیا ہے۔ اچھا مان لیا۔ کہ حسبہ منی بیٹا نہ ہونا عیب ہی تھا تو ایک اور مشکل پیدا ہو جاتی ہے اور وہ یہ کہ کیا روحانی بیٹے ثابت کرنے سے حسبہ منی بیٹے نہ ہونے کا عیب دور ہو گیا؟ مردوں کے متعلق نبوت حسبہ منی کے انکار سے اگر کسی نالغوی کے ذہن میں یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ محمد انتہائی ناکام اور محسوس دہجہ شخص ہے (معاذ اللہ) اور حسبہ منی بیٹا نہ رکھنے والا واقعی ایسا ہوتا ہے تو پھر روحانی بیٹے ثابت کرنے سے یہ حقیقت بدلی نہیں جاتی نہ محمد کے نزدیک آیت کے تحت کوئی بیٹا تھا نہ بعد میں ابہ روحانی بیٹے ثابت کرنے کا مقصد تفسیر اور تفسیر ماننے کی کوشش کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے۔ اور وہ بھی ناکام کوشش ایسی گھٹیا بات ہے اللہ تعالیٰ

سے ہمارے نہیں ہو سکتی۔ ۱۳) ایک بار پھر مان لیا کہ بیٹا نہ ہونا عیب ہے جس کا ازالہ فروری اور یہ بھی مان لیا کہ روحانی بیٹے ثابت کرنے سے یہ عیب کا معدوم ہو جانا ہے تو سوال یہ ہے کہ کیا آپ کو خاتم النبیین کہنے سے کوئی عیب سمجھ گیا ہو گا کہ آپ کو آئندہ پیدا ہونے والے انبیاء کا روحانی باپ ثابت کیا جا رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ ہرگز سمجھا ہو گا۔ سمجھا تو اس وقت جب خاتم بھی روحانی باپ کے معنی میں عربی میں بولا یا لکھا گیا ہو تاہم قابل انکار حقیقت ہے کہ خاتم خواہ کسی معنی میں بولا گیا ہو روحانی باپ کے معنی میں ہرگز نہیں بولا گیا پھر آخر کوئی عرب کس طرح سمجھ سکتا تھا کہ محمد کو خاتم النبیین کہہ کر آئندہ ہونے والے انبیاء کا روحانی باپ اور ان کو محمد کے روحانی بیٹے بتایا جا رہا ہے؟ اور جب کوئی سمجھا ہی نہیں تو آپ کو خاتم النبیین کہہ کر آپ کو روحانی باپ اور آپ کے لئے روحانی بیٹے ثابت کرنا معنی ناکام نہیں زاد رکھا ہے۔

پیش کردہ اشکال کا حل

یہ سب سے پہلے محرم بھل حسین صاحب سے یہ دریافت کرنا چاہتا ہوں کہ انہوں نے آیت خاتم النبیین کی وہ تفسیر جو ان کے ہاں ہے اور بزرگ عالم حضرت مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی نے بیان فرمائی ہے وہ کیوں درج نہیں کی؟ کیا اب وہ سنجیدگی سے غور فرمائیں گے کہ ان کی جو اشکال محرم قاضی محمد زید صاحب لائل پوری کی عبارت پیدا ہوئے ہیں۔ وہی بیوقوف اشکال مولانا محمد قاسم صاحب کی عبارت پر وارد ہوتے ہیں۔ کیونکہ مولانا نانوتوی آئے صاف فرمایا ہے کہ۔

"حاصلی مطلب آیت کریمہ کا اس صورت میں یہ ہے کہ ابوت معروفہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی مرد کی نسبت حاصل نہیں ہے۔ ابوت معنوی انہوں کی نسبت بھی حاصل ہے اور انبیاء کی نسبت بھی حاصل ہے انبیاء کی نسبت تو فقط خاتم النبیین شہد ہے۔ آپ دالہ معنوی ہیں اور انبیاء آپ کے حق میں بمنزلہ اولاد معنوی اور انہوں کی نسبت لفظ رسول اللہ میں غور کیجئے۔ (تحذیر الناس ص ۵۶) نیز فرمایا:-

اگر بالفرض بعد زمانہ نبوی صلعم بھی کوئی
نہیں پیدا ہو۔ تو پھر بھی اہمیت خدی میں
کچھ فرق نہ آئے گا۔
(تقدیر الناس ص ۷۷)

اب کیا قبل حسین صاحب مرانا نافرمانی
کی مبارات مندرجہ بالا کو مد نظر رکھتے ہوئے
اپنے پرشکردہ اشکال کا حلہ پاکر مٹھن ہو
جائیں گے یا ان کے بارہ میں بھی اپنے اشکال
میں پیش کردہ غیر سنبھاہ زبان استعمال
رہا رکھیں گے؟ دیدہ باید!!
اب ہم تحمل حسین صاحب کے پیش
کردہ تین اشکالوں کا حل اور جواب تحریر کرتے
ہیں۔

(۱) اشکال اول کا جواب

ہم اپنے اس
مضمون کی ابتداء
میں تفسیر کے حوالوں سے یہ ذکر کر آئے ہیں۔
کہ جب آنحضرت صلعم مکہ میں تشریف رکھتے
تھے۔ تو قضاء الہی سے آپ کی ساری نرینہ
اولاد جو حضرت خدیجہ کا ہونے کے بعد سے تھی
فوت ہو گئی۔ اس پر بد باطن کفار نے آپ
کو طعن کیا۔ کہ لغو ذلت آپ کے ہر اور ابتر
ہیں۔ اور آپ کی وفات کے ساتھ ہی آپ
کا سارا سنبھلہ اور ذکر خیر ختم ہو جائیگا۔ تب خدا
تعالیٰ نے کفار کے اس اعتراض کو اہمیت
دی۔ اور اس کے ازالہ کے لئے سورہ النور
نازل فرمائی۔

”اِنَّ اَعْيُنَنَا لَبَصِيْرَةٌ لَّنَا
لَا نَرٰ سِحْرًا وَّلَا حِفْوًا
وَلَا حِجَابًا وَّلَا حِجَابًا
وَلَا حِجَابًا“

جس میں خدا تعالیٰ آپ کو انکوش دینے کا
وعدہ فرمایا۔ کہ اللہ دینی و دنیوی نعمتوں سے
آپ کو مالا مال کرے گا۔ اور روحانی کثیر اولاد
مولا فرمائیگا۔ ہاں البتہ آپ کے دشمن اور
مبتدع ابتر یعنی خیر و برکت سے محروم رہیں
گے۔

اب مدینہ میں اگر جب رسم تنہی ختم کر دی
گئی۔ اور آپ کا منہ بولا بیٹا زید بن حارثہ
بھی اسلامی احکام کے ماتحت اب بیٹا نہ
رہا۔ اور اس طرح بہت سے شادی کر لینے کا
جواب شافی و کافی ہو گیا۔ مگر اس اعلان سے
بدبخت کفار نے ناجائز فائدہ اٹھا کر پھر اپنے
سابقہ طعن کو دہرایا۔ کہ سڑ کے تو پہلے ہی مر
چکے تھے۔ اب متبنی کا سلسلہ بھی ختم ہو گیا۔
اور گویا ناکش بدہن ابتریت مکمل ہو گئی۔ اس
پر آیت خاتم النبیین نازل ہوئی۔ اور اس
کے ذریعہ سے اعلان کیا گیا۔ کہ بے شک
خدا کی مصیبت کے ماتحت رسول اللہ صلعم
کی نرینہ اولاد کوئی نہیں۔ لیکن وہ خدا کا
رسول ہے اور اس لحاظ سے وہ کثیر التعداد
اور روحانی اولاد کا باپ ہے۔ بلکہ عام رسولوں
سے بڑھ کر وہ خاتم النبیین ہے۔ اس کی

اطاعت و فرمانبرداری اور مہر و تصدیق
سے خداوند تعالیٰ انبیاء کو پیدا کرے گا۔
اس لحاظ سے آنحضرت صلعم انبیاء کے بھی
باپ ہیں۔ کفار کے اس اعتراض کے
جواب میں کہ آنحضرت نے اپنے بیٹے کی مطلقہ
سے شادی کر لی ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ نے
فرمایا۔ کہ آنحضرت صلعم تو کسی مرد کے باپ
نہیں۔ تو آپ کی روحانی ابوت کے اثبات
کا فوراً رسول پیدا ہوا۔ پس یہی موقعہ تھا۔
کہ بتایا جاتا کہ جو بھائی طور پر آپ کسی مرد کے
باپ نہیں۔ مگر مت سمجھو کہ اب آپ کا نام
کون لے گا۔ آپ کی تعریف کون کرے گا؟
کیونکہ آپ کو روحانی ابوت کے لحاظ سے
”صاحب الکونین“ ہونے کا مقام حاصل ہے۔
اور سب اہل ایمان آپ کے رسول ہونے
کے اعتبار سے آپ کے روحانی فرزند ہیں۔

اشکال ۲ کا جواب

روحانی بیٹے ثابت
شک جہاں بیٹے نہ ہونے کے عیب کو زور
کر دیا گیا۔ کیونکہ جہاں بیٹے کے بارہ میں تو
کوئی یقینی نہیں کہ وہ نیک اور صالح بھی ہو۔
آنحضرت فوت کا بیٹا بھی تو ”عمل غیر صالح“
تھا۔ مگر آپ کا سچا روحانی فرزند وہی ہو گا۔
جو آپ کا سچا فرمانبردار اور متبع ہو گا۔ روحانی
بیٹے کا ثابت کرنا کسی خفت کے مٹانے کے
لئے نہیں بلکہ آپ کے روحانی کمالات و فیضان
اور روحانی زندگی کے اظہار و شہادت کے
لئے پیش کیا جا رہا ہے۔ کہ اگر آپ کا
جہاں بیٹا کوئی نہیں تو کچھ ہرج نہیں۔ آپ
کی روحانی اولاد تو بے شمار ہے۔ اور آپ
کی روحانی اولاد میں سے ایسے روحانی فرزند
بھی ہوں گے جو روحانیت کے اعلیٰ مدارج
و مناسب کو حاصل کرنے والے ہوں گے۔
کیونکہ آپ رسول اللہ اور خاتم النبیین ہیں۔
اور یہ معانی نہایت لطیف اور واضح اور
سیاق و سباق کے عین مطابق ہیں۔

ہم تحمل حسین صاحب کے علم و اطلاع
کے لئے یہ بیان کرتے ہیں۔ کہ بے شک
آیت خاتم النبیین کے نزول کے وقت آپ
کا کوئی جہاں بیٹا موجود نہ تھا۔ مگر اس کے
نزول کے تین سال بعد شعبہ میں آنحضرت
صلعم کے ہاں ایک فرزند حضرت ابراہیم
پیدا ہوئے۔ جن کی وفات سلسلہ میں ہوئی
اور ان کی وفات پر حضور صلعم نے فرمایا۔
”لو عاش لکان صدیقاً نبیاً“
(ابن ماجہ کتاب الجنائز)

کہ اگر یہ میرا بیٹا ابراہیم زندہ رہتا تو ضرور
صدق نبی بنتا۔ آنحضرت صلعم نے یہ نہیں
فرمایا۔ چونکہ میں خاتم النبیین ہوں اور میرے
بعد نبوت کا دروازہ بند ہے۔ اس لئے
اگر یہ بچہ زندہ بھی رہتا تو ہرگز ہرگز نبی نہ

بن سکتا۔ بلکہ یہ فرمایا کہ اگر زندہ رہتا۔ تو
ضرور صحابی بنتا۔ چنانچہ حضرت ملا علی
بن محمد سلطان القاری نے اس بارہ میں
فرمایا۔

”لو عاش ابوہمید و صار نبیاً
لکان من اتباعہ۔ فلا
ینتقض تولدہ تعالیٰ خاتم
النبیین اذا المعنی لایاتی
نبتاً بحدیثہ ینسخ ملئکہ و لہ
یکون فی امتہ۔“

(موضوعات کبیرہ ص ۶۷-۶۸)

یعنی اگر ابراہیم زندہ رہتا اور نبی بن جاتا
تو پھر بھی وہ آنحضرت صلعم کے متبعین میں
ہیں رہتا۔ اس صورت میں اس کے نبی
بننے سے آیت خاتم النبیین کے مفہوم میں
کوئی فرق نہ پیدا ہوتا۔ کیونکہ خاتم النبیین
کے صرف یہ معنی ہیں۔ کہ آنحضرت صلعم
کے بعد کوئی ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ
کی شریعت کو منسوخ کرنے اور آپ کی امت
میں سے نہ ہو۔

اشکال ۳ کا جواب

کفار عرب مکہ
میں ہوش چلے
تھے۔ کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایسے رسول
ہیں۔ جن کی بعثت عالمگیر اور تمام نسل انسانی
کے لئے ہے۔ اور یہ بھی کہ آپ کو ایسی شریعت
دی جا رہی ہے۔ جو قائم و دائم رہے گی۔ اور
آپ کا مبارک وجود صاحب الکونین اور رحمت
للعالمین ہے۔ اب روحانی قرب آپ کی
اتباع کی برکت سے حاصل ہو گیا۔
آپ کا روحانی فیض جاری و ساری رہے
گا۔

”قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی
لیعبکم اللہ (سورہ آل عمران)
”و من یطع اللہ و الرسول فاولئک
مع الذین انعم اللہ علیہم من النبیین
والصدیقین و الشہداء و الصالحین“
(سورہ نساء ع)

کہ خدا تعالیٰ کی نیت کو پانے کے لئے اتباع
مکمل ضروری ہے اور آپ کے سچے متبعین
اور اطاعت گزار ان روحانی انعامات کے
وارث ہوں گے۔ جو انعامات پہلی امتوں
کو ملے یعنی نبی۔ صدیق۔ شہید۔ اور صالح
بنیں گے۔ پس جب خدا تعالیٰ نے کفار
کا ہتھیار کے اعتراض رک آپ نے اپنے بیٹے
کی مطلقہ یعنی بیوہ سے شادی کر لی۔ کے
جواب میں وضاحتاً فرمایا۔ کہ

”و لکان صحیحاً اباً احب من
لرجا لکم۔“ کہ آنحضرت صلعم تو تم
میں سے کسی مرد کے باپ نہیں۔ جب
ان کا کوئی نسل و جہاں بیٹا پیدا ہو۔ تو ان کی
کوئی بیوہ نہیں۔ اس لئے اگر انہوں نے زینب

سے شادی کی تو کوئی قابل اعتراض بات نہیں
اور یہ شادی کی اجازت میں ہم نے اس لئے
دی۔

”و لکان صحیحاً اباً احب من
لرجا لکم۔“

ہم نے زینب کا) جو سے بیاہ کر دیا۔ تاکہ
مومنوں کے دلوں میں اپنے بے یالوں کی بیویوں
سے نکاح کرنے کے متعلق ان کو طلاق طے
کی صورت میں کوئی غلطی نہ ہو۔

پس اس آیت کی موجودگی میں کسی کافر
یا منافق کو یہ حق حاصل نہ تھا۔ کہ آخر میں نکاح
نا کرنا آپ کے لئے کیوں ضروری تھا؟ وہ تو
صرف اب اس بات پر خوش ہو رہے تھے۔
کہ جب آنحضرت صلعم کا نہ کوئی جہاں بیٹا رہا اور
نہ ہی منہ بولا بیٹا۔ تو لغو ذلت آپ کا نام
اور آپ کا ذکر خیر آپ کی وفات کے بعد
ہو جائیگا۔ اس کا جواب

”و لکن رسول اللہ و خاتم النبیین؟“

کے الفاظ سے دیا گیا۔ کہ آپ رسول اللہ اور
امت کے باپ ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو
روحانی اولاد کثیر عطا فرمائی ہے۔ اور خاتم
النبیین میں تمام نبیوں سے افضل اور نیک
سرور ہیں۔ اس لئے کہ آپ کا روحانی
فیض اب تیا مت تک جاری ہے۔ چونکہ
آپ کے فیض روحانی کی برکت سے ”نبی“
بھی ہوتے۔ اس لئے مسنوی اور مرادی
طور پر آپ غیروں کے بھی باپ ٹھہرے۔
چنانچہ یہی مفہوم آنحضرت صلعم نے سمجھا تبھی
اس آیت کے نزول کے چار سال بعد اپنے
بیٹے ابراہیم کی وفات پر فرمایا۔

”لو عاش لکان صدیقاً نبیاً؟“
کہ اگر یہ میرا بیٹا ابراہیم زندہ رہتا۔ تو ایک
صدق نبی بنتا۔ اور یہی مفہوم حضرت ام المومنین
عائشہ رضی اللہ عنہا نے سمجھا۔ کہ صاف فرمایا۔
”قولوا انہ خاتم الانبیاء و لا تعولوا
لا نبی بعدہ“ (مکملہ جمع البیہار ص ۷۷)

کہ اسے لوگو یہ تو کہو کہ آنحضرت صلعم خاتم الانبیاء
ہیں۔ مگر یہ نہ کہو کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں
اس سے ظاہر ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ نے بھی
خاتم النبیین کا مفہوم سمجھا تبھی کہ آپ کی
روحانی اولاد میں نبی ہوتے اور اس لحاظ سے
آپ نبیوں کے باپ بھی ہیں۔

پھر خود آنحضرت نے حضرت علی کو مخاطب
کر کے فرمایا۔
”و انما خاتم الانبیاء و انما یا علی خاتم الاولیاء“
تفسیر صافی زیر آیت خاتم النبیین
کہ اسے علی امین نامہ انبیاء ہوں اور تو خاتم
الاولیاء ہے۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم
الانبیاء و لای مفہوم سمجھتے تھے۔ کہ آپ کے بعد
نبیوں کا سلسلہ بند ہے (باقی صفحہ ۷۸)

۱۹۷۶ / ۵

رپورٹ پائے جلسہ ہفتہ قرآن مجید

۱۔ جماعت احمدیہ کیرنگ

جماعت احمدیہ کیرنگ میں مورخہ ۴ جولائی تا ۱۰ جولائی ہفتہ قرآن مجید منایا گیا۔ یہ روزِ کرم محمد معین الدین صاحب کھدات میں تلاوت و نظم کے بعد کرم گلاب الدین صاحب، کرم شمس الحق صاحب معلم اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ دوسرے روز کرم شمس الحق صاحب معلم کی صدارت میں تلاوت و نظم کے بعد کرم الیسین خان صاحب کرم انیس الرحمن صاحب اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ تیسرے روز کرم عبدالمطلب خان صاحب کی صدارت میں تلاوت و نظم کے بعد کرم شمس الحق صاحب معلم اور خاکسار نے اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ چوتھے روز کرم شمس الحق صاحب معلم کی صدارت میں تلاوت و نظم کے بعد کرم گلاب الدین صاحب کرم رشید احمد صاحب خاکسار عبدالحلیم مبلغ اور صدر تقریر ہوئی۔ پانچویں روز خاکسار عبدالحلیم مبلغ کی صدارت

میں دو تقاریر ہوئیں اس کے بعد چھٹے اور ساتویں روز بھی تقاریر ہوئیں۔ خاکسار۔ عبدالحلیم مبلغ کیرنگ۔

۲۔ ناصر آباد

جماعت احمدیہ ناصر آباد میں ہفتہ قرآن کرم منایا گیا۔ مورخہ ۲۷ کو صبح پر دو گرام مبارک احمد صاحب ظفر نے "شان قرآن" کے موضوع پر تقریر کی۔ مورخہ ۲۸ کو کرم عبدالمندان صاحب راقص نے "ضرورت قرآن پر روشنی ڈالنی" پر تقریر کی۔ مورخہ ۲۹ کو کرم محمد امین صاحب گوہری۔ اسے ایل ایل۔ بی نے "فضائل قرآن" بیان کئے۔ مورخہ ۳۰ کو کرم شریح حمید اللہ صاحب مبلغ نے قرآن کرم کی پیشگوئیوں کے حقائق و معارف بیان کئے۔ مورخہ ۳۱ کو خاکسار نے قرآن کرم کے احکام اور نو ابھی پر روشنی ڈالی۔ مورخہ ۱ ابر کو کرم سربراہ صاحب لون نے قرآن مجید کے احکامات، نبی نوع انسان پر کے موضوع پر تقریر (باقی صفحہ ۱۱)

ہوتا ہے کہ وہ شخص ایسا کامل دلی۔ کامل فقیہ۔ ایسا کامل محدث اور ایسا کامل شاعر ہے۔ جسے اثر اور فیض سے دلی۔ فقیہ۔ محدث اور شاعر سب ہر ایک ہوتے ہیں۔ پس انہیں معنوں میں آنحضرت "خاتم النبیین" ہیں۔ کہ آپ کو ایسا روحانی اعلیٰ درجہ کا مقام حاصل ہے کہ آپ کی زندگی اور فیض سے نبوت مل سکتی ہے۔ اس لحاظ سے آپ آنے والے نبیوں کے باپ کی حیثیت رکھتے ہیں۔

چونکہ آنحضرت صلعم سے روحانی تعلق رکھنے والوں یعنی سچے متبعین نے "مقام نبوت" کو پایا تھا۔ اس لئے روحانی حیثیت کے اعتبار سے آپ ان امتیازی نبیوں کے باپ ٹھہرے۔ پس جب آنحضرت اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہما اور حضرت علی خاتم النبیین اور خاتم الاولیاء کا مفہوم سمجھے اور خوب صحیح اور باریک سمجھے تو ہم یہ کہیں گے کہ منکرین اسلام عرب لوگ بھی ضرور سمجھے ہوتے۔ باقی رہ گیا ان کا ایمان یقین تو یہ کفار عرب تو آنحضرت کو رسول و نبی ہی نہیں مانتے تھے یہ جانتے نبیوں اور رسولوں کا باپ آتے۔ واللہ آنحضرت نبی برحق اور رسول خدا تھے!!

صرف آخری ہم آخری قبل حسین صاحب سے

گزارش کریں گے کہ وہ اس امر پر سنجیدگی سے خود فرمائیں کہ امت کے اندر خاتم الاولیاء۔ خاتم النبیین اور خاتم الشعراء وغیرہ کا محاورہ شائع و متعارف ہے۔ جس کے معنی کوئی معلم یا محض آخری ولی۔ محض آخری فقیہ یا محض آخری محدث یا محض آخری شاعر نہیں لیکن۔ بلکہ ان القاب کا یہ مفہوم

۱۔ یقینہ (۱)

ہوتا ہے کہ وہ شخص ایسا کامل دلی۔ کامل فقیہ۔ ایسا کامل محدث اور ایسا کامل شاعر ہے۔ جسے اثر اور فیض سے دلی۔ فقیہ۔ محدث اور شاعر سب ہر ایک ہوتے ہیں۔ پس انہیں معنوں میں آنحضرت "خاتم النبیین" ہیں۔ کہ آپ کو ایسا روحانی اعلیٰ درجہ کا مقام حاصل ہے کہ آپ کی زندگی اور فیض سے نبوت مل سکتی ہے۔ اس لحاظ سے آپ آنے والے نبیوں کے باپ کی حیثیت رکھتے ہیں۔

چونکہ آنحضرت صلعم سے روحانی تعلق رکھنے والوں یعنی سچے متبعین نے "مقام نبوت" کو پایا تھا۔ اس لئے روحانی حیثیت کے اعتبار سے آپ ان امتیازی نبیوں کے باپ ٹھہرے۔ پس جب آنحضرت اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہما اور حضرت علی خاتم النبیین اور خاتم الاولیاء کا مفہوم سمجھے اور خوب صحیح اور باریک سمجھے تو ہم یہ کہیں گے کہ منکرین اسلام عرب لوگ بھی ضرور سمجھے ہوتے۔ باقی رہ گیا ان کا ایمان یقین تو یہ کفار عرب تو آنحضرت کو رسول و نبی ہی نہیں مانتے تھے یہ جانتے نبیوں اور رسولوں کا باپ آتے۔ واللہ آنحضرت نبی برحق اور رسول خدا تھے!!

صرف آخری ہم آخری قبل حسین صاحب سے

گزارش کریں گے کہ وہ اس امر پر سنجیدگی سے خود فرمائیں کہ امت کے اندر خاتم الاولیاء۔ خاتم النبیین اور خاتم الشعراء وغیرہ کا محاورہ شائع و متعارف ہے۔ جس کے معنی کوئی معلم یا محض آخری ولی۔ محض آخری فقیہ یا محض آخری محدث یا محض آخری شاعر نہیں لیکن۔ بلکہ ان القاب کا یہ مفہوم

رپورٹ پائے یوم التسلیح

۱۔ جماعت احمدیہ کیرنگ

خوردہا ہم چند خدام بذریعہ سائیکل چلے اور سب سے پہلے ہم کرم محمد تقی صاحب کاکٹ پور وائے سے ملے۔ تقویٰ صاحب سے تسلیحی گفتگو ہوئی۔ کرم عبدالحلیم صاحب اور محمد صاحب کو لڑ پیر دیا۔ اس کے بعد کرم محمد اسرائیل صاحب دکاندار سے دو گھنٹہ تک تبادلہ خیالات ہوا۔ موصوف نے مختلف قسم کے اعتراضات کئے۔ خاکسار نے ان کے سوالوں کا جواب دیا۔ خدا کے فضل سے موصوف کی بعض غلط فہمیوں کا ازالہ ہوا۔ اور اچھا اثر پڑا۔ موصوف کو تسلیح کرتے وقت کرم عبدالحلیم صاحب بھی وہاں موجود تھے۔ دونوں کو لڑ پیر دینے کے بعد ہم مکنت پر مشاد کے لئے روانہ ہو گئے۔

مکنت پر مشاد میں تسلیح ہے۔ جلد سالانہ کیرنگ کے بعد مکنت پر مشاد والوں کے ساتھ ہماری تسلیحی گفتگو چل رہی ہے۔ لہذا یہاں ہم نے بعض احباب سے ملاقات کر کے تبادلہ خیالات کیا۔ اور لڑ پیر دیکر خوردہا واپس آ گئے۔ ایک بجے سے ۳ بجے تک خوردہا کے بس سٹینڈ میں مسافروں کو کثیر تعداد میں در وقتہ اردو اڑیہ اور انگلش ہفٹنگ تقسیم کئے۔

پادری سوہریندر ناتھ سے گفتگو۔ ٹھیک چار بجے ہم پادری سوہریندر ناتھ سے جا ملے۔ ہم نے ان کو عیسائیت سے متعلق لڑ پیر پیش کیا۔ تو کہنے لگے کہ میرے پاس ان کو پڑھنے کے لئے ٹائم نہیں ہے۔ میں نے کہا پادری صاحب یہ چھوٹی چھوٹی کتابیں لے لیں۔ اس کے جواب میں کہنے لگے۔ مجھے معاف کیجئے۔ ہم جس مذہب پر قائم ہیں وہی ہمارے لئے بس ہے۔ اس کے بعد میں نے رسالے پیش کیے ہوئے نوجوانوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا ان نوجوانوں کو لڑ پیر دیجئے۔ تاکہ یہ پڑھیں۔ لیکن پادری صاحب نے کہا کہ ان کے پاس بھی ٹائم نہیں آپ دوسروں کو جا کر لڑ پیر دیں۔

بہر حال اس طرح ہم تسلیح کر کے شام کو واپس کیرنگ پہنچے۔ دعا فرمائیں۔ خدا تعالیٰ ہماری اس حقیر مساعی میں برکت دے۔ آمین

خاکسار۔ عبدالحلیم مبلغ کیرنگ

۲۔ یادگیری

بنا ہے تعالیٰ مرکزی ہدایت کے مطابق بروز اتوار مورخہ ۲۷ جماعت احمدیہ یادگیری کے زیر اہتمام عزیز کرم سید محمد رفعت اللہ صاحب غوری سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ یادگیری کی قیادت میں یوم التسلیح پوری شان سے منایا گیا۔

صبح نیکو حمد احباب جماعت کو ساتھ چھبے صبح مسجد احمدیہ یادگیری میں جمع ہونے کی ہدایت کر دی گئی تھی۔ چنانچہ دوست وقت مقررہ پر پہنچ گئے۔ کرم مولوی مظفر احمد صاحب کی نظم کے بعد خاکسار نے اجتماعی دعا کرائی اور احباب کو کچھ ہدایات دیں کہ حکمت اور موعظہ حسنہ سے کام لیتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی مخلوق کو دعوت حق دینا ہے۔

خاکسار کے بعد محترم عزیز کرم محمد رفعت اللہ صاحب نے بھی بحیثیت سیکرٹری تبلیغ ہدایت دیں اور کہا کہ آج جہاں پر ہم فیروں کو خدا تعالیٰ کا حسین اور پیارا پیغام پہنچائیں۔ وہاں اپنے ان احمدی بھائیوں کی بھی فکر کریں جو نمازوں اور دیگر دینی امور میں سست ہیں۔ گویا ان کے گھروں میں جا کر ان کو سمجھائیں اور بیدار کریں۔ چنانچہ دو گروپ بنائے گئے اور فیصلہ ہوا کہ ایک گروپ تبلیغ کے لئے جائے اور ایک گروپ تربیت کے لئے۔ اور جملہ احباب کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا گیا۔ ایک تبلیغی گروپ اور دوسرا تربیتی گروپ۔

دونوں گروپ بعد دعا اپنی اپنی منزل کی جانب روانہ ہوئے۔ چنانچہ تربیتی گروپ نے اپنی ہم کا آغاز محمد احمد سے کیا اور محمد احمدیہ۔ کھاری باؤلی۔ گوگی فلد۔ کلاہوتڑہ کے احباب سے مل مل کر اور ہر فلد میں ایک مقام پر جمع ہو کر دینی امور میں عدم دلچسپی رکھنے والے ہر احمدی فرد کو انفرادی و اجتماعی وعظ و نصیحت کی گئی۔ نیز تبلیغی وفد جو کہ کرم مولوی نذیر احمد صاحب ہودڑی کی زیر اہماریت گاندھی چوک۔ مارکیٹ روڈ۔ آٹارنڈہ۔ کمار داڑی ہوتا ہوا مسلم پورہ پہنچا۔ اس نے بھی تبلیغی زلفی کو بخوبی انجام دیا۔ اس دوران متعدد افراد تک زبانی اور بذریعہ لٹریچر پیغام حق پہنچا گیا۔ بعض سے تبادلہ خیالات بھی ہوا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو بہتر رنگ میں کام کرنے کی توفیق دے۔ آمین

خاکسار۔ منظور احمد مبلغ یادگیری۔

دانشیہ تقریر کی۔ مورخہ ۱۱ کو کرم ناصر غلام نبی صاحب منصور نے تلاوت قرآن اس کے بعد مطالب جاننے کے فوائد پر روشنی ڈالی۔ آخر میں کرم مبارک احمد صاحب ظفر صدارت نے احباب جماعت کو قرآن کرم جاننے اور پڑھنے کی طرف توجہ دلائی۔ اور اس طرح ہفتہ قرآن کرم کا پروگرام اختتام پزیر ہوا۔ خاکسار۔ محمد عبدالمنان ڈار ناصر آباد کیرنگ۔

رمضان المبارک میں قریب الصیام اور انفاق مال

وستان کا بابرکت مہینہ شروع ہونے والا ہے۔ اس بابرکت مہینہ میں ہر عملی۔ بالغ اور صحت مند مسلمان کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزہ کی ذمیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی۔ اللہ جو مرد و عورت، ضعیف پیری یا کسی اور دوسرے کو شرفی جوہری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو، اس کو اسلامی شریعت نے فدا بیۃ الصیام ادا کرنے کی راہ آیت دی ہے۔ از روئے شریعت اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزہ کے عوض کھانا کھلا دیا جائے۔ بلکہ یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔

سو میں اپنے مہینہ دوستوں کی خدمت میں بذریعہ اعلان ہذا گزارش کروں گا کہ ان میں سے جو احباب پسند فرمائیں کہ ان کی رقم سے کئی درویش کو روزہ رکھوا دیا جائے تو وہ فدا بیہا کی رقم قادیان ارسال فرمائیں اس طرح ان کی طرف سے ادا کی گئی فرض بھی ہو جائے گا اور غریب درویشان کی ایک حد تک امداد بھی ہو جائے گی۔ ذریعہ کے علاوہ رمضان شریف میں روزے رکھنے والوں کو اپنی اپنی استعداد کے مطابق سنت نبوی صلیم پر عمل کرتے ہوئے صدقہ و خیرات کی طرف خاص توجہ کرنی چاہیے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے مروی ہے کہ میں نے رمضان المبارک میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر سخاوت کرنے والا کوئی نہیں دیکھا۔ پس قریب الہی میں رہنے کے لئے احباب کرام کو اس کی طرف خاص نگاہ رکھنا چاہیے۔

اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو اس نیک کے بحالانے کی بیش از بیش توفیق عطا فرمائے۔ اور رمضان المبارک کی بے پایاں برکات سے بڑھ چڑھ کر متمتع ہونے کی سعادت بخشے۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

کٹک میں ہمارے مبلغ کا پتہ

کٹک میں ہمارے مبلغ صاحب کا پتہ درج ذیل ہے۔ خط و کتابت کرنے میں احباب اس کو غور رکھیں:-
 Dyed Fazle Umar Sahib,
 Ahmadiyya Muslim Mission
 Manglu bag, CUTTACK-1
 (Orissa)
 (ناظر دعوت تبلیغ قادیان)

دعوت دعا

محترم برادر عبدالحق صاحب نامک آف مسنور کشمیر (عصر تین ہفتہ سے درود سجدہ کی وجہ سے ڈسٹرکٹ ہسپتال اننت ناگ میں زیر علاج ہیں۔ جس کی وجہ سے ان کی اہلیہ اور بچے بہت پریشان ہیں۔ تمام احباب سے اپنے اس احمدی بھائی کی شفا کے کامل و عاجلہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنا خاص فضل فرمائے۔ اور ہر طرح حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔
 خاکسار:- امیر احمد درویش قادیان۔

اسلام کی یہ عالمگیر مقبولیت

اسلام (جی) مالک اور دنیا پر جوہر ہے۔ اس کی مقبولیت تو اپنے دوسرے دینوں سے بڑھ کر ہے۔ لیکن اس کی مقبولیت کی تمام تر وجوہ دین اسلام کی عقلی و منطقی اور علمی مقبولیت اور اس میں اس کی ساری لذت و سرور ہے۔ ہر ملک اور ہر زمانہ کے احمدی جہاں جی وہ آباد ہیں، اشاعت و خدمت اسلام کے لئے اپنی قربانیاں کرتے ہیں۔ اپنے پاکیزہ مالوں سے اپنے بال بچوں کا پیٹ کاٹ کر ایک مقررہ حصہ اس نیک کام کے لئے دیتے ہیں۔ اور ایک خاص تعداد سے سزوشن کی ہے جو خدمت اسلام کے لئے اپنی زندگیاں وقف کر کے اپنے اعزہ واقرباء اور اپنے وطنوں سے بہت دور دنیا کے مختلف خطوں میں نکل جاتے ہیں۔ اور ہر مہارسی تک اعلائے کلمۃ اللہ میں مصروف رہتے ہیں۔ اس طرح ہر اس جماعت کی اپنی قربانوں کو ذمہ انعامی بار آور رہا ہے۔ اور دنیا کے دونوں میں دین اسلام کے ساتھ غیر معمولی افسان اور محبت پیدا کر رہا ہے۔ اسلام کی مقبولیت دن بدن بڑھ رہی ہے۔ ان کے سینے انوار قرآنی سے منور ہو رہے ہیں۔ ان کی زبانوں پر پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے درود و سلام جاری ہے۔ اور یہ سلسلہ بفضلہ تعالیٰ روز بروز بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ اور وہ وقت دور نہیں جب ساری ہی دنیا میں ہادی اعظم صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا بلند ہوگا۔ اور دنیا کے لئے جو ایک ہی پیشوا ہوگا وہ پیارے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہوں گے۔

ان شاء اللہ العزیز

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا دورہ امریکہ و کینیڈا (بقیہ صفحہ اول)

کوٹن برگ کی مسجد کی تعمیر کے لئے رقم ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ ایک طرح حضور نے جماعت احمدیہ انگلستان کا ترقیاتی رنگ میں ذکر فرماتے ہوئے ناروے (NORWAY) کی مسجد کے اخراجات بھی اپنے ذمہ لے لینے کا ذکر فرمایا۔ مورخہ ۲۵-۲۶ کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ صبح دس بجے امریکہ اور کینیڈا کے لئے بذریعہ طیارہ روانہ ہوئے۔ امریکہ سے واپسی پر کوٹن برگ کی مسجد کے افتتاح کا بھی پروگرام ہے۔ افتتاح انشاء اللہ مورخہ ۲۰-۲۱ کو ہوگا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہمراہ محترم امام بشیر احمد صاحب رفیق بطور پرائیمری سیکرٹری تشریف لے گئے ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا صحت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ اللہ تعالیٰ حضور انور کے اس دورہ کو اسلام اور احمدیت کے لئے نہایت بابرکت بنائے اور ہر لمحہ حضور کا حافظ و ناصر رہے۔ اور اپنے فضل سے خیریت کے ساتھ واپس مرکز تشریف لائیں۔ آمین۔

اخبار قادیان

محترم مورخہ یکم اگست کو کم قریشی عبد القادر صاحب اعوان درویش کو آجانک ہائی بلڈ پریشر کی تکلیف ہو گئی۔ جس کا اثر زبان پر بھی محسوس ہوتا ہے۔ اور وہ بوسنے میں کمی اور وقت بھروسے کرتے ہیں۔ صحت کاملہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
 محترم مولوی محمد صادق صاحب عارف کی بچی عزیزہ صادقہ بیگم صاحبہ کافی عرصہ سے بیمار ہو چکی آ رہی ہے۔ گذشتہ رات حالت زیادہ خراب ہو گئی۔ اللہ تعالیٰ فضل فرمائے اور کامل صحت بخشے۔ آمین۔

ہر قسم اور ہر ماڈل

آٹو ونگس

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکورس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اسٹور و فیس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS
 32 SECOND MAIN ROAD,
 C.I.T. COLONY,
 MADRAS - 600004.
 PHONE No. 76360.

سینکوں اور گھاس تیار کرنے کی مصنوعات

۱۔ سینک اور لکڑی سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کا دلائیہ شکل۔
 ۲۔ گھاس سے تیار کردہ منار تالیج مسجد اقصیٰ مختلف مناظر۔ دنیا بھر کی مساجد احمدیہ اور شیخ ہادیوں کی تصاویر جو تبلیغی فرائد رکھتی ہیں۔
 ۳۔ عید مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔

خط و کتابت کا پتہ:-
THE KERALA HORNS EMPORIUM,
 P.O. 38/1582, MANACAUD,
 TRIVANDRUM (KERALA)
 PIN. 695009.

PHONE No. 2351.
 P.B. No. 128.
 CABLE:-
"CRESCENT"

جائزہ قادیان

انشاء اللہ تعالیٰ
 مورخہ ۱۸-۱۹-۲۰ فروری (دسمبر) ۱۳۵۵ھ بمطابق ۱۹۶۶ء

اجاب اس روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیار فرمائیے۔
 اجاب جلسہ سالانہ راجہ جی میں شریعت کی خواہش رکھتے ہوں ان کے لئے دونوں
 روحانی اجتماعات میں شامل ہونے کا بہترین موقع ہے۔ اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ اجاب کو
 جلسہ سالانہ میں شامل ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین
 ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

بقایا دار جماعتیں جلد توجہ کریں!

مذکورہ تین برٹ کے مقاب پر اکثر جماعتوں کی دوسری نئی لحاظ سے بہت کم ہوئی ہے اور متعدد جماعتیں ایسی بھی ہیں
 جن کے ذمہ لازمی چندہ جات کی کثیر رقم بقایا چلی آ رہی ہیں۔ جملہ جماعتوں کو نظارت ہذا کی طرف سے بقایا جات کی
 اطلاع بھجوائی جا چکی ہے اس لئے بقایا چندہ کی دوسری کے لئے جماعتوں کو جلد توجہ فرمادیں۔
 پس مقامی عہدیداران کا فرض ہے کہ وہ چندہ کی ادائیگی میں خود بھی اپنی نمونہ پیش کریں اور بقایا داران کو بھی بھجائیں
 کہ وہ خدا تعالیٰ کی رحمت سے ہرگز نا امید نہ ہوں۔ اور آئندہ کے لئے چندہ میں باقاعدگی اختیار کریں۔ اور بقایا
 جلد ادا کریں۔ اگر وہ اپنی آمدنی سے خدا تعالیٰ کا حصہ پہلے نکال لیں گے تو یقیناً اللہ تعالیٰ ان کے بقیہ اعمال میں
 برکت ڈالی دے گا۔

جلد مبلغین کرام کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اپنے اپنے حلقہ میں اجاب جماعت کو مالی قربانی کی ضرورت
 اور اہمیت سے پوری طرح آگاہ کریں۔ اور قربانی کے معیار کو بلند کر کے سو فیصدی ادائیگی کے ساتھ فرض شہادی
 کا ثبوت پیش کریں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے حصہ پائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔ آمین
 ناظر بیت المال آمد قادیان

خلاصہ خطبہ جمعہ (تیسرے صفحہ اول)

آخر میں حضور نے بعض اہم دعوؤں کی طرف اجاب جماعت کو توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ:-
 (۱) ہمیں اپنے نفوس کی بہتری اور اصلاح کے لئے دعائیں کرنی چاہئیں۔ (۲) اپنے ملک اور وطن عزیز
 کی بہتری، بہبودی اور استحکام اور اس کے تمام مسائل کے بخیر و خوبی حل ہوجانے کے لئے ہم یہ دعوؤں کی خاص
 ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ (۳) بین الاقوامی تعلقات اور معاشرہ بھی بہت کچھ اصلاح طلب ہے۔ ہمیں دعا
 کرنی چاہیے کہ خدا اقوام عالم کو ایک خاندان کی طرح مل جل کر رہنے کی اور تمام انسانوں کو دوسرے انسانوں
 سے پیار کرنے کی توفیق بخشنے۔
 حضور نے فرمایا ہم بڑے کمزور ہیں اور بے سہارا ہیں۔ مگر ہمارا خدا بڑی قدرتوں کا مالک ہے۔ پس
 اس سے یہ دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ احمدی نوجوانوں کے
 ذہنوں کو جلا بخشنے انہیں نئے نئے علم حاصل
 کرنے اور سب سے آگے بڑھنے کی توفیق دے اور
 دنیا کے مختلف ممالک میں بسنے والے احمدیوں کو
 حقیقی اسلامی نمونہ پر چلتے ہوئے اپنی ذمہ داریوں کو
 کامیاباً ادا کرنے کی توفیق دے تاکہ ہم اپنی زندگیوں
 میں یہ نظارہ دیکھ لیں کہ نوح انسانی امت واحدہ بن
 کر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے حج
 ہو جائے۔ آمین
 (الفضل ۱۷ جولائی ۱۹۶۶ء)

خط و کتابت کرتے ہوئے خریداری
 نمبر کا حوالہ ضرور دیجئے۔ (منیجر بڈی)

احمدیہ مسلم گائڈ بک

۱۲
 ۱۵
 ۱۹۶۶
 ۱۹۶۶
 ۱۹۶۶
 ۱۹۶۶

اجاب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال اکثر احمدیہ مسلم گائڈ بک
 مذکورہ تاریخوں پر ان شاء اللہ العزیز **فناحیہ اداریہ** (دو کٹام)
 پورے ہندوستان میں اجاب کو چاہیے کہ وہ کٹنس سے اس بابرکت گائڈ بک میں شرکت
 فرمائیں۔ نیز دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے فضل و کرم سے اس گائڈ بک کو
 کامیاب بنائے۔ آمین
 ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

صد سالہ احمدیہ تبلیغی فنڈ

جماعت کے جن مخلصین بھائیوں نے صد سالہ احمدیہ جوبلی فنڈ میں وعدے کر رکھے ہیں ان میں سے اکثر کے
 وعدے خدا کے فضل سے وصول ہو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ادائیگی کرنے والے بھائیوں اور بہنوں کو جزائے
 خیر بخشے۔ آمین۔ جن مخلصین کے وعدوں کی رقم ابھی تک وصول نہیں ہوئی، ان کی خدمت میں نظارت ہذا کی
 طرف سے خطوط کے ذریعہ یاد دہانی کروائی جا چکی ہے۔ ایسے تمام بھائیوں اور بہنوں سے درخواست ہے کہ
 وہ جلد اپنے وعدوں کے مطابق رقم بھجوا کر ممنون فرمادیں۔ یہ تحریک احمدیت کی غیر معمولی ترقی اور اسلام
 کی فتح کے دن کو قریب تر لانے والی تحریک ہے۔ خوش قسمت ہیں وہ احمدی مخلصین جو اپنے آقا کی آواز پر
 لبیک کہہ کر شاعت اسلام کے لئے قربانی پیش کر رہے ہیں۔

ناظر بیت المال آمد قادیان

اسلام کا عالمگیر غلبہ تحریک جدید کے ذریعہ

صنعت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-
 "یاد رکھو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئی کے مطابق اسلام کی فتح کی بنیاد احمدیت کے
 غلبہ کی بنیاد، محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کو دوبارہ زندہ کرنے کی بنیاد روز اول سے تحریک جدید
 کے ذریعہ قرار دی گئی ہے۔ ہمارا کام صرف اتنا ہی ہے کہ، خلاص سے، محبت سے، انابت
 سے، اطاعت کامل کا نمونہ دکھائے ہوئے اور اللہ تعالیٰ کی طرف پورے تضرع اور اتہال کے ساتھ
 جھکتے ہوئے قربانیاں کرتے جائیں ہم اس کی رحمت اور فضل کے امیدوار ہیں۔"

اللہ تعالیٰ اجاب کو خلاص کے ساتھ اسلام کے عالمگیر غلبہ کے لئے تحریک جدید کی مالی جہاد میں شریک ہو کر
 شاندار قربانی کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

کسیل المال تحریک جدید قادیان

منظور کی انتخاب عہدیداران احمدیہ بھارتی

مندرجہ ذیل عہدیداران کی منظوری۔ ۳۰ اپریل ۱۹۶۶ء تک کے لئے دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان
 عہدیداران کو زیادہ سے زیادہ خدمت سلب کی توفیق بخشنے۔ آمین

ناظر اسٹیم قادیان

- (۱) - صدر جماعت احمدیہ مکرم مرزا سفارح الدین احمد صاحب۔
- (۲) - سیکرٹری مال نصر علی صاحب منڈل۔
- (۳) - سیکرٹری تعلیم مرزا رئیس الدین احمد صاحب۔
- (۴) - سیکرٹری تبلیغ و تربیت ڈاکٹر مسلم الدین صاحب سردار۔
- (۵) - سیکرٹری صیانت امجد علی صاحب سردار۔